

Четвéрг 5 седмíцы Великого поста.

«Стояние Марии Егíпетской».

(Полное последование)

Утреня

Иерéй: Благословéн Бог наш всегдá, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Чтец: Сла́ва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше истины, Иже вездé сый и вся исполняй,
Сокро́вище благих и жи́зни Подáтелю, приидí и всelíся в ны, и очи́сти ны от
всякого сквérны, и спасí, Блáже, дúши на́ша.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. (Трижды)

Сла́ва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ныне и прýсно и во веки веков. Ами́нь.

**Пресвятая Тróице, помíлуй нас: Гóсподи, очисти грехи на́ша: Влады́ко про-
сти беззако́ния наша: Святый, посети и изцели нéмощи наша, имене Твоего
ráди.**

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ныне и прýсно и во веки векóв. Ами́нь.

**Отче наш, иже еси́ на небесéх, да святится и́мя Твое, да придет цárствие
Твое: да будет вóля Твоя, яко на небесí и на земли. Хлéб наш насущный
дáждь нам днесъ, и остави нам долги на́ша, я́коже и мы́ оставляе́м должникóм
нашим: и не введí нас во искушéние, но изба́ви нас от лукáваго.**

Иерей: Яко Твоé есть Цárство и сíла и слáва Отца и Сына и Святáго Дúха,
ныне и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Ами́нь. Гóсподи, помíлуй (12 раз)

Приидите, поклонимся Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонимся и припадéм Христу́, Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонимся и припадéм Самому́ Христу́, Царéви и Бóгу нашему.

Псалом 19:

Услы́ши тя Госпόдь в день печа́ли, защи́тит тя и́мя Бóга Иáковля. Пóслет ти помо́щь от Святáго и от Сио́на застúпит тя. Помянéт вся́ку жéрту твою́, и всесожжéние твоé тúчно бúди. Даст ти Госпόдь по сéрдцу твоему́ и весь совéт твой испóлнит. Возráдуся о спасéнии твоém и во и́мя Гóспода Бóга нашего возвели́чимся. Испóлнит Госпόдь вся прошéния твой. Ны́не познáх, яко спасé Госпόдь христá Своегó, услы́шил его с Небесé Святáго Своегó, в сýлах спасéние десни́цы Егó. Сíи на колесни́цах, и сíи на кóнех, мы же во и́мя Гóспода Бóга нашего призовéм. Тíи спя́ти бы́ша и падо́ша, мы же востáхом и испáвихомся. Гóсподи, спасí царя и услы́ши ны, вóньже а́ще день призовéм Тя.

Псалом 20:

Гóсподи, сýлою Твоéю возвеселíтся царь и о спасéнии Твоém возráдуетсѧ зе́ло. Желáние сéрдца его дал еси ему́, и хотéния устнú его неси лишил его. Яко предварíл еси его благословéнием благосты́ным, положíл еси на главé его венéц от кáмене чéстна. Животá просíл есть у Тебé, и дал еси ему́ долготú дний во век вéка. Вéлия слáва его спасéнием Твойм, слáву и велелéпие возложиши на него. Яко дáси ему́ благословéние во век вéка, возвеселиши его ráдостию с лицéм Твойм. Яко царь уповáет на Гóспода, и мýлостию Вы́шняго не подви́жится. Да обря́щется рукá Твой всем врагóм Твойм, десни́ца Твой да обря́щет вся ненави́дящая Тебé. Яко положиши их яко пещь óгненную во вréмя лицá Твоегó, Госпόдь гнéвом Свойм смытéт я, и снéсть их огнь. Плод их от земли́ погуби́ши, и сéмя их от сыно́в человéческих. Яко уклони́ша на Тя зláя, помы́слиша совéты, и́хже не возmóгут состáвити. Яко положиши яко хре́бёт, во избы́тцах Твойх уготóвиши лицé их. Вознеси́ся, Гóсподи, сýлою Твоéю, воспоéм и поéм сýлы Твой.

Сла́ва Отцу и Сы́ну и Святому Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. (Трижды)

Сла́ва Отцу и Сы́ну и Святому Дúху и ны́не и прýсно и во веки веков. Ами́нь.

Пресвятая Троица, помíлуй нас: Гóсподи, очисти грехи на́ша: Влады́ко прости беззакóния наша: Святýй, посети и изцели нéмощи наша, и́мене Твоего ráди.

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу и Сы́ну и Святому Дúху и ны́не и прýсно и во веки векóв. Ами́нь.

Отче наш, иже еси на небесéх, да святится ю́мя Твое, да придет цáрствие Твое: да будет вóля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлéб наш насущный дáждь нам днесъ, и остави нам дóлги на́ша, якоже и мы́ оставляе́м должникóм нашим: и не введи́ нас во искушениe, но изба́ви нас от лукáваго.

Иерей: Яко Твоé есть Цáрство и сíла и слáва Отцá и Сы́на и Святáго Дúха, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Ами́нь.

Тропарий:

Чтец: Спаси Гóсподи лю́ди Твойá,/ и благослови́ достоя́ние Твоé,/ побéды на сопроти́вныя дáруя,/ и Твоé сохраняя Крестóм Твойм жýтельство.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Вознеси́йся на Крест вóлею,/ тезоименитому Твоему нóвому жýтельству/ щедро́ты Твой дáруй, Христé Бóже,/ возвесели́ нас сíлою Твоéю,/ побéды дай нам на сопостáты,/ пособие иму́щим Твоé ору́жие мýра,/ непобеди́мую побéду.

И ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Предстáтельство страшное и непосты́дное,/ не прéзри Благáя молýтв на́ших, Всепéтая Богорóдице,/ утверди́ правослáвных жýтельство:/ спаси́ лю́ди Твойá, и подáждь им с небесé побéду,/ занé родилá еси́ Бóга, еди́на благословéнная.

Мáлая сугúбая ектениá:¹

Иерей: Помíлуй нас, Бóже, по вели́цей мýлости Твоéй, мóлим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй, (трижды, на каждое прошение.)

Иерей: Ещé мóлимся о Вели́ком господи́не и отцé нашем, Святéйшем Патриárхе Кири́лле и о господи́не на́шем преосвяще́ннейшем епíскопе [или архиепíскопе, или митрополíте] (имярек), и о всей во Христé бráтии на́шей.

Ещé мóлимся о богохрани́мей странé на́шей, властéх и вóинстве ея́, да тýхое и безмóлвное жити́е поживéм во вся́ком благочéстии и чистотé.

Ещé мóлимся за всю бráтию и за вся христиáны.

Иерей: Яко мýлостив и человеколю́бец Бог еси́, и Тебé слáву возсылае́м, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

¹ Данная ектения всегда произносится иереем.

Хор: Ами́нь. Именем Госпóдним святейший владыко благословой.

Иерей: Сла́ва Святéй, и Единосúщней, и Животворя́щей, и Нераздéльней Троицe, всегда, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Шестопсалмие:

Чтец: Сла́ва в вы́ших Бо́гу, и на земли́ мир, в человéцах благоволéние.
(Трижды)

Господи, устнé мой отвérзели, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою́. (Двáжды)

Псалом 3.

Господи, что ся умножиша стужающии ми? мнози востают на мя, мнози глаголют души моей; несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, заступник мой еси, слава моя, и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвзах, и услыша мя от горы святыя своя. Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюся от тем людий, окрест нападающих на мя. Воскрсни, Господи, спаси мя, Боже мой; яко ты поразил еси вся враждующая ми всуе, зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех твоих благвение твое.

Псалом 37.

Господи, да не яростию твою обличиши мене, ниже гневом твоим накажеши мене; яко стрелы твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку твою. Несть изцеления в плоти моей от лица гнева твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя, от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетую хождах; яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть изцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от вздохания сердца моего. Господи, пред тобою все желание мое, и вздохание мое от тебе не утаится. Сердце мое смятется, остави мя сила моя, и свет очию мою, и той несть со мною. Друзи мои и искренни моя прямо мне приближишася и сташа. И ближний мои отдалече мене сташа, и нуждахуся ищущии душу мою; и ищущии злая мне глаголаху суетная, и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слыхах, и яко нем не отверзая уст своих; и бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на тя, Господи, уповах, ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех; да не когда порадуютмися врази мои; и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем.

Врази же мои живут и укрепиша паче мене, и умножиша ненавидящии мя без правды; воздающии ми злая воз благая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене; вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62.

Боже, Боже мой, к тебе утренюю; возжада тебе душа моя, коль множищею тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне и безводне. Тако во святем явихся тебе, видети силу твою и славу твою. Яко лучши милость твоя паче живот; устне мои похвалите тя. Тако благословлю тя в животе моем и о имени твоем воздежу руце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят тя уста моя. Аще поминах тя на постели моей, на утренних поучахся в тя; яко был еси помощник мой, и в крове крилу твою возрадуюся. Прильпе душа моя по тебе; мене же прият десница твоя. Тии же всуе искаша душу мою; внидут в преисподня земли; предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе; похвалится всяк кленыйся им, яко заградиша уста глаголющих неправедная.

Слáва, и нýне: Аллилúиа. (Трíжды)

Гóсподи, помíлуй. (Трíжды) Слáва, и нýне:

Псалом 87.

Господи Боже спасения моего, во дни возввах и в нощи пред тобою; да внидет пред тя молитва моя, приклони ухо твое к молению моему. Яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров; бых яко человек без помощи, в мертвых свободъ; яко язвенний спящий во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки твоей отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость твоя, и вся волны твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене; положиша мя мерзость себе; предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты; возввах к тебе, Господи, весь день, воздух к тебе руце мои. Еда мертвыми твориши чудеса? или врачеве воскресят, и исповедятся тебе? Еда повесть кто во гробе милость твоя, и истину твую в погибели? Еда познана будут во тме чудеса твоя, и правда твоя в земли забвенней? И аз к тебе, Господи, возввах, и утро молитва моя предварит тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою? отвращаеши лице твое от мене? Нищ есмъ аз, и в трудех от юности моей; вознесжеся смирихся и изнемогох. На мне преидоша гневи твои, устрашения твоя возмутиша мя; обыдоша мя яко вода весь день, одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Псалом 102.

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя, имя святое его; благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний его; очищающего вся беззакония твоя, изцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истлении живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое; обновится яко орля юность твоя. Творяй милостыни Господь и судбу всем обидимым. Сказа пути своя моисеови, сыновом Израилевым хотения своя. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует; не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость свою на боящихся его; елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся его. Яко той позна создание наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко трава дние его, яко цвет селный, тако оцветет; яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся его, и правда его на сынех сынов, хранящих завет его и помнящих заповеди его творити я. Господь на небеси уготова престол свой, и царство его всеми обладает. Благословите Господа, все ангели его, сильни крепостию, творящии слово его, услышати глас словес его. Благословите Господа, вся силы его, слуги его, творящии волю его. Благословите Господа, вся дела его на всяком месте владычества его; благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142.

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине твоей, услыши мя в правде твоей; и не вниди в суд с рабом твоим, яко не оправдится пред тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою; смирил есть в землю живот мой; посадил мя есть в темных, яко мертвяя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесь сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах твоих, в творениих руку твою поучахся. Воздех к тебе руце мои; душа моя яко земля безводная тебе. Скоро услыши мя, Господи, изчезе дух мой; не отврати лица твоего от мене, и уподоблюся низходящым в ров. Слышану сотвори мне заутра милость твою, яко на тя уповах; скажи мне, Господи, путь, в онъже пойду, яко к тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к тебе прибегох. Научи мя творити волю твою, яко ты еси Бог мой; дх твой благий наставит мя на землю праву. Имене твоего ради, Господи, живиши мя правдою твою; изведеши от печали душу мою; и милостию твою потребиши враги моя и погубиши вся стужающие души моей; яко аз раб твой есмь.

Сла́ва, и ны́не: Аллилӯиа. (Трижды)

Вели́кая ектени́й:

Диáкон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (**На каждое прошение**)

Диáкон: О Свýшнем мíре и спасéнии душ на́ших, Гóсподу помóлимся.

О мíре всегó мíра, благостоя́нии Святы́х Бóжиих Церквéй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святéм хráме сем и с вéрою, благоговéнием и страхом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу помóлимся.

О вели́ком Господи́не и Отцé на́шем Святéйшем Патриárхе Кирилле, и о Господи́не на́шем, Высокопреосвяще́ннейшем митрополите (**или: архиепíскопе, или: преосвяще́ннейшем епíскопе имярéк**), честнéм пресви́терстве, во Христé диáконстве, о всем при́чте и людех, Гóсподу помóлимся.

О Богохрани́мей странé на́шей, властéх и вóинстве е́я, Гóсподу помóлимся.

О гráде сем (**или о вéси сей**), всяком гráде, странé и вéрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворéнии воздúхов, о изобíлии плодóв земны́х и врёменех мýрных, Гóсподу помóлимся.

О плáвающих, путешéствующих, недúгующих, стрáждущих, пленéнных и о спасéнии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвитися нам от всякия скóрби, гнéва и нúжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу на́шу Богородицу и Приснодéву Марíю, со всéми святы́ми помянúвшe, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христóу Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Яко подобáет Тебé всякая слáва честь и поклонéние, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Аллилúия, глас 4:

Диáкон: Глас четвертый: Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

Стих 1: От нόщи ўтренюет дух мой к Тебé, Бóже, занé свет повелéния Твойя на землý.

Хор: Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа. (**И далее на каждый стих**)

Стих 2: Прáвде научíтесь, живу́щии на землý.

Стих 3: Зáвисть приймет лю́ди ненакáзанныя.

Стих 4: Приложí им зла, Гóсподи, приложí зла слáвным землý.

Пéсни Тróичны:

Чтец: Умных Твойx слуг приносíти смéртни, песнь дерзающе, глагóлем:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бóже наш, молítвами святыx апóстол Твойx и свя-
тиеля Николáя, помíлуй нас.

Чтец: Слава: Яко чíни ны́не Ангельстии на Небесí и стояния страхом чело-
вéческая на землý, побéдную песнь приносим Ти, Блáже:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бóже наш, молítвами всех святыx Твойx помíлуй
нас.

Чтец: И ныне: Безначálного Твоегó Отца и Тебé, Христé Бóже, и Пресвятáго
Твоегó Дúха, херувíмски славослóвiti дерзающе, глагóлем:

Хор: Свят, Свят, Свят еси, Бóже наш, Богорóдицею помíлуй нас.

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафíсма восьмáя:

Псалом 55:

Помíлуй мя, Бóже, яко попrá мя человéк, весь день борá стужí mi. Попráша
мя вразí мой весь день, яко мнóзи борю́ши мя с высоты. В день не убоюся,
аз же уповáю на Тя. О Бóзе похвалó словесá мой, на Бóга уповáх, не убоюся,
что сотворíт мне плоть? Весь день словéс мойх гнушáхуся, на мя вся помыш-
лénia их на зло. Вселя́тся и скры́ют, тíи пáту моюохранят, якоже потер-
пéша дúшу мою. Ни о чесомже отринеши я, гнéвом лю́ди низведéши. Бóже,
живóт мой возвестíх Тебé, положíл еси слéзы мой пред Тобóю, яко и во обе-
товáнии Твоém. Да возвратя́тся вразí мой вспять, вóньже аще день призову́
Тя, се познáх, яко Бог мой еси Ты. О Бóзе похвалó глагóл, о Гóсподе похва-
лю́ слово. На Бóга уповáх, не убоюся, что сотворíт мне человéк? Во мне,

Бóже, молýтвы, я́же воздáм хвалы́ Твоей, я́ко избáвил еси дúшу мою от смерти, очи мой от слез, и нóзе мой от поползвновéния, благоугождú пред Гóсподем во свéте живых.

Псалом 56:

Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя, я́ко на Тя упová душá моя, и на сень крилú Твоéю надéюся, дондeже прéйдет беззакónie. Воззову к Бóгу Вы́шнему, Бóгу, благодéявшему мне. Послá с Небесé и спасé мя, дадé в поношéние по-пирающыя мя, послá Бог мíлость Свою и истину Свою, и избáви дúшу мою от среды скýмнов. Поспáх смущéн, сýнове человéчествии, зúбы их ору́жия и стрéлы, и язы́к их меч остр. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей земли слáва Твой. Сеть уготóваша ногам моим и слякóша дúшу мою, ископáша пред лицéм моим яму и впадóша в ню. Готово сéрдце моé, Бóже, готово сéрдце моé, воспою и пою во слáве моéй. Востáни слáва моя, востáни псалтирю и гýсли, востáну ráно. Исповéмся Тебé в людех, Гóсподи, воспою Тебé во язы́щех, я́ко возвели́чisя до Небéс мíлость Твой, и дáже до óблак истинна Твой. Вознесíся на Небесá, Бóже, и по всей земли слáва Твой.

Псалом 57:

Аще войстинну úбо прáвdu глагóлете, прáвая судите, сýнове человéчествии. Ибо в сéрдце беззакónie дéлаете, на земли непráвdu руки вáша сплетáют. Очуждýшася грéшницы от ложéсн, заблудýша от чréва, глагóлаша лжу. Ярость их по подóбию змиину, я́ко áспида глúха и затыкающаго úши свой, иже не услýшит гла́са обавающих, обавáемь обавáется от премúдра. Бог со-крушít зúбы их во устéх их, членóвныя львов сокрушил есть Господь. Уни-чижáтся я́ко водá мимотекúщая, напряжéт лук свой, дондeже изнемóгут. Яко воск растáяв отъимутся, падé огнь на них и не вýдеша сóлнца. Прéждe éже разумéти téрния вáшего рáмна, я́ко жíвы, я́ко во гнéве пожрét я. Возвеселíтся прáведник, егдá увидит отмщéние, ру́це свой умыет в кróви грéшника. И речéт человéк: аще úбо есть плод прáведнику, úбо есть Бог судя им на зем-ли.

Чтец: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амиńь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амиńь.

Псалом 58:

Измí мя от враг мойх, Бóже, и от востаўших на мя избáви мя. Избáви мя от дéлающих беззакóниe и от муж кровéй спасí мя. Яко се уловиша дúшу мою, нападоша на мя крéпцы, нижé беззакóниe моé, нижé грех мой, Гóсподи. Без беззакóния текóх и испráвих, востáни в срéтение моé и виждь. И ты, Гóсподи Бóже сил, Бóже Израилев, вонмí посетити вся языки, да не ущéдиши вся дéлающие беззакóниe. Возвратя́тся на вéчер и взáлчут, яко пес, и обýдут град. Се тíи отвеща́ют усты́ свойми, и меч во устнáх их, яко кто слы́ша? И Ты, Гóсподи, посмеéши им, уничижíши вся языки. Держáву мою к Тебé сохра-ниó, яко Ты, Бóже, Застúпник мой еси. Бог мой, мíлость Его предвари́т мя, Бог мой, явíт мне на вразéх мойх. Не убий их, да не когда́ забúдут закón Твой, расточí я сýлою Твоéю и низведí я, Защитниче мой, Гóсподи. Грех уст их, слово устéн их, и яти да бúдут в гордыни своéй, и от клáтвы и лжи возвес-тятся в кончíне. Во гнéве кончíны, и не бúдут, и увéдят, яко Бог вла-дýчествует Иáковом и концы земли. Возвратя́тся на вéчер, и взáлчут, яко пес, и обýдут град. Тíи разы́дутся ясти. Аще ли же не насытятся, и порóпщут. Аз же воспою сýлу Твою и возráдуюся заútра о мíлости Твоéй, яко был еси Застúпник мой и Прибéжище моé в день скóрби моей. Помóщик мой еси, Тебé пою: яко Бог Застúпник мой еси, Бóже мой, мíлость моя.

Псалом 59:

Бóже, отри́нул ны еси и низложíл еси нас, разгнéвался еси, и ущéдрил еси нас. Стрясл еси зéмлю и смути́л еси ю, исцели́ сокрушéние ея, яко подви́жеся. Показа́л еси людем Твоим жестóкая, напойл еси нас вином умилéния. Дал еси боя́щымся Тебé знáмение, éже убежáти от лицá лúка. Яко да избáвятся воз-люблении Твой, спасí десницею Твоéю и услы́ши мя. Бог возгла́гола во свя-тém Своém: возráдуюся и раздело́ Сикýму, и юдо́ль жили́щ размéрю. Мой есть Галаáд, и Мой есть Манассíй, и Ефрéм – крéпость главы́ Моея, Иúда – царь Мой. Моáв – конóб уповáния Моегó, на Идумéю простру́ сапóг Мой, Мне иноплемéнницы покори́шася. Кто введéт мя во град ограждéния? или́ кто настáвит мя до Идумéи? Не Ты ли, Бóже, отри́нувый нас? И не изы́деши, Бóже, в сýлах на́ших? Даждь нам помо́щь от скóрби, и сúетно спасéние чело-вéческо. О Бóзе сотворíм сýлу, и Той уничижíт стужáющыя нам.

Псалом 60:

Услы́ши, Бóже, молéние моé, вонмí молítве моéй. От конéц земли к Тебé возвзвáх, внегdá уны́ сérдце моé, на кáмень вознéсл мя еси, настáвил мя еси. Яко был еси уповáние моé, столп крéпости от лицá враждия. Всели́ся в се-лении Твоém во вéки, покры́юся в кróве крил Твойх. Яко Ты, Бóже, услы́шал еси молítвы моя, дал еси достоя́ние боя́щымся имене Твоего. Дни на дни ца-réвы приложíши, лéта его до дне рóда и рóда. Пребúдет в век пред Бóгом,

мíлость и юстину Его кто взыщет? Тáко воспою юмени Твоему во вéки, воздáти ми молítвы моя́ день от дне.

Чтец: Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Хор: И ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (**Трижды**)

Гóсподи, помíлуй. (**Трижды**)

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Чтец: И ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Псалом 61:

Не Бóгу ли повинéтся душá моя? От Того бо спасéние моé. Ибо Той Бог мой и Спас мой, Застúпник мой, не подвижуся наипáче. Докóле належитé на человéка? Убиваете ви вы, я́ко стенé преклонéне, и оплоту возриновéну. Обáче цéну мою́ совещáша отри́нути, текóша в жáжды, усты́ свойми благословляху и сéрдцем своíм кленяху. Обáче Бóгови повинýся, душé моя, я́ко от Того терpéние моé. Ибо Той Бог мой и Спас мой, Застúпник мой, не преселюся. О Бóзе спасéние моé и слáва моя, Бог пóмощи моей, и уповáние моé на Бóга. Уповáйте на Него́ весь сонм людéй, излияйте пред Ним сердцá вáша, я́ко Бог помóщник наш. Обáче сúетни сýнове человéчествии, лжíви сýнове человéчествии в мéрилех éже непráвдовати, тíи от суеты́ вкýпе. Не уповáйте на непráвду и на восхищéние не желáйте. Богáтство áще течéт, не прилагáйте сéрдца. Единою глагóла Бог, двóя си́я слýшах, занé держáва Бóжия, и Твой, Гóсподи, мíлость, я́ко Ты воздáси комúждо по делóм его.

Псалом 62:

Бóже, Бóже мой, к Тебé ютренюю, возжадá Тебé душá моя, коль мнóжицею Тебé плоть моя, в земли́ пúсте и непрохóдне, и безвóдне. Тáко во святéм явихся Тебé, видети сíлу Твою́ и слáву Твою́. Яко лúчши мíлость Твойá паче живóт, устнé мой похвалите Тя. Тáко благословлю́ Тя в животé моém, о юмени Твоему́ воздежу́ рúце мой. Яко от тúка и масти да испóлнится душá моя, и устнáма ráдости восхвáлят Тя устá моя. Аще поминáх Тя на постéли моей, на ютренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщник мой, и в кróве крилú Твою́ возráдуюся. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десни́ца Твойá. Тíи же всýе иска́ша дúшу мою, вни́дут в преисподняя земли́, предадáтся в рúки ору́жия, части лíсовом бúдут. Царь же возвеселíтся о Бóзе, похвалится всяк кленыйся Им, я́ко загради́шася устá глагóлюющих непráведная.

Псалом 63:

Услы́ши, Бóже, глас мой, внегдá моли́ти ми ся к Тебé, от страха врáжия измíй дúшу мою. Покры́й мя от сónма лукáвнующих, от мнóжества дéлающих не-правду. Иже изостри́ша, я́ко мечь, язы́ки сво́и, напрягóша лук свой, вещь горьку, состреляти в тáйных непорóчна, внезáпу состреляют егó и не убо́ится. Утверди́ша себé слово лукáвое, повéдаша скры́ти сеть, ре́ша: кто ѿзрит их? Испытáша беззакóниe, исчезóша испытáющи испытáния, пристúпит человéк, и сéрдце глубокó, и вознесéтся Бог. Стрéлы младéнец бы́ша я́звы их, и изнемогóша на ня язы́цы их. Смутíшася вси ви́дящии их, и убо́ится всяк человéк, и возвести́ша делá Бóжия, и творéния Егó разумéша. Возвеселíтся прáведник о Гóсподе и уповáет на Негó, и похвáлятся вси прáвии сéрдцем.

Чтец: Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (**Трижды**)

Гóсподи, помíлуй. (**Трижды**)

Седáльны, глас 4:

Светíла в концéх ученикí Твойá, Христé, явíл есí,/ сияющa душáм на́шим во тьме, разум Твóй, Влады́ко;/ и лесть и́дольскую тех ráди омрачíв, учéньми благочéстия просветíл есí мир.// Тех мольбáми спасí дúши на́ша.

Стих: Во всю зéмлю изы́де вещáние их, и в концы вселéнныя глагóлы их

Яко Моисéй Израíля от рабóты, мóрем Чермны́м настáвивый,/ десни́цею Твоéю, Влады́ко, погрузíвый фараóна;/ тáко чудесы́, премúдрии ученицы Твойá,/ мóре расторгóша горькаго безбóжия,/ и лю́ди настáвиша к Тебé,// Беззначáльне Слóве, и Едине Человеколю́бче

Стих: Ди́вен Бог во святы́х Свойx, Бог Израíлев.

Мученичен: Крестóм вооружíвшеся/ страстотéрпцы Твой, победи́ша кóзни началозлóбнаго врагá,/ Христé Бóже наш, возсия́ша я́ко светíла,/ человéки наставляющe, даю́т исцелéния вéрою прося́щим.// Тех молитвами спасí дúши на́ша.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богорóдичен: Сло́во Отчее Христá Бóга на́шего,/ от Тебé воплотíвшеся по-знáхом, Богорóдице Дéво,/ едíна чистая, едíна благословéнная.// Тем непрестáнно Тя воспевающe величáем.

Чтец: Жити́е преподóбныя матéре на́шea Марíи Егíпетskия благословíй, честный отче, прочестý.

Иерей: Е́йже молитвами, Господи Иисусе Христе, Бóже наш, помíлуй нас.²

Чтец: Ами́нь

Житие Марии Египетской:

Часть пе́рвая:

Чтец: В одном палестинском монастыре в окрестностях Кесарии жил преподобный инок Зосима. Отданный в монастырь с самого детства, он подвизался в нем до 53 лет, когда был смущен помыслом: "Найдется ли и в самой дальней пустыне святой муж, превзошедший меня в трезвении и делании?"

Лишь только он помыслил так, ему явился Ангел Господень и сказал: "Ты, Зосима, по человеческой мере неплохо подвизался, но из людей нет праведного ни одного (**Рим. 3, 10**). Чтобы ты уразумел, сколько есть еще иных и высших образов спасения, выди из этой обители, как Авраам из дома отца своего (**Быт. 12, 1**), и иди в монастырь, расположенный при Иордане".

Тотчас авва Зосима вышел из монастыря и вслед за Ангелом пришел в Иорданский монастырь и поселился в нем. Здесь увидел он старцев, истинно просявших в подвигах. Авва Зосима стал подражать святым инокам в духовном делании.

Так прошло много времени, и приблизилась святая Четыредесятница. В монастыре существовал обычай, ради которого и привел сюда Бог преподобного Зосиму. В первое воскресенье Великого поста служил игумен Божественную литургию, все причащались Пречистого Тела и Крови Христовых, вкушали затем малую трапезу и снова собирались в церкви.

Сотворив молитву и положенное число земных поклонов, старцы, испросив друг у друга прощения, брали благословение у игумена и под общее пение псалма "Господь просвещение мое и Спаситель мой: кого убоюся? Господь Защититель живота моего: от кого устрашуся?" (**Пс. 26, 1**) открывали монастырские ворота и уходили в пустыню.

Каждый из них брал с собой умеренное количество пищи, кто в чем нуждался, некоторые же и вовсе ничего не брали в пустыню и питались кореньями. Иноки переходили за Иордан и расходились как можно дальше, чтобы не видеть, как кто постится и подвизается.

Когда заканчивался Великий пост, иноки возвращались в монастырь на Вербное воскресенье с плодом своего делания (**Рим. 6, 21 - 22**), испытав свою со-

² Если житие читает сам иерей, то он вначале глаголет: «Житие преподобного матеря нашей Марии Египетской. – Ейже молитвами, Господи Иисусе Христе, Бóже наш, помíлуй нас».

весь (1 Пет. 3, 16). При этом никто ни у кого не спрашивал, как он трудился и совершил свой подвиг.

В тот год и авва Зосима, по монастырскому обычаю, перешел Иордан. Ему хотелось глубже зайти в пустыню, чтобы встретить кого-нибудь из святых и великих старцев, спасающихся там и молящихся за мир.

Он шел по пустыне 20 дней и однажды, когда он пел псалмы 6-го часа и творил обычные молитвы, вдруг справа от него показалась как бы тень человеческого тела. Он ужаснулся, думая, что видит бесовское привидение, но, перекрестившись, отложил страх и, окончив молитву, обратился в сторону тени и увидел идущего по пустыне обнаженного человека, тело которого было черно от солнечного зноя, а выгоревшие короткие волосы побелели, как агиче руно. Авва Зосима обрадовался, так как за эти дни не видел ни одного живого существа, и тотчас направился в его сторону.

Но лишь только нагой пустынник увидел идущего к нему Зосиму, тотчас пустился от него бежать. Авва Зосима, забыв свою старческую немощь и усталость, ускорил шаг. Но вскоре он в изнеможении остановился у высохшего ручья и стал слезно умолять удалявшегося подвижника: "Что ты бежишь от меня, грешного старца, спасающийся в этой пустыне? Подожди меня, немощного и недостойного, и подай мне твою святую молитву и благословение, ради Господа, не гнушавшегося никогда никем".

Неизвестный, не оборачиваясь, крикнул ему: "Прости, авва Зосима, не могу, обратившись, явиться лицу твоему: я ведь женщина, и нет на мне, как видишь, никакой одежды для прикрытия телесной наготы. Но если хочешь помолиться обо мне, великой и окаянной грешнице, брось мне покрыться свой плащ, тогда смогу подойти к тебе под благословение".

"**Н**е знала бы она меня по имени, если бы святостью и неведомыми подвигами не стяжала дара прозорливости от Господа", - подумал авва Зосима и поспешил исполнить сказанное ему.

Прикрывшись плащом, подвижница обратилась к Зосиме: "Что вздумалось тебе, авва Зосима, говорить со мной, женщиной грешной и немудрой? Чему желаешь ты у меня научиться и, не жалея сил, потратил столько трудов?". Он же, преклонив колена, просил у нее благословения. Так же точно и она преклонилась перед ним, и долго оба один другого просили: "Благослови". Наконец подвижница сказала; "Авва Зосима, тебе подобает благословить и молитву сотворить, так как ты почтен саном пресвитерским и многие годы, предстоя Христову алтарю, приносишь Господу Святые Дары".

Эти слова еще больше устрашили преподобного Зосиму. С глубоким вздохом он отвечал ей: "О мать духовная! Явно, что ты из нас двоих больше приблизи-

лась к Богу и умерла для мира. Ты меня по имени узнала и пресвiterом назвала, никогда меня прежде не видев. Твоей мере надлежит и благословить меня. Господа ради".

Уступив наконец упорству Зосимы, преподобная сказала: "Благословен Бог, хотящий спасения всем человекам". Авва Зосима ответил "Аминь", и они встали с земли. Подвижница снова сказала старцу: "Чего ради пришел ты, отче, ко мне, грешнице, лишенной всякой добродетели? Впрочем, видно, благодать Духа Святого наставила тебя сослужить одну службу, потребную моей душе. Скажи мне прежде, авва, как живут ныне христиане, как растут и благоденствуют святые Божий Церкви?"

Авва Зосима отвечал ей: "Вашими святыми молитвами Бог даровал Церкви и нам всем совершенный мир. Но внемли и ты мольбе недостойного старца, мать моя, помолись, ради Бога, за весь мир и за меня, грешного, да не будет мне бесплодным это пустынное хождение".

Святая подвижница сказала: "Тебе скорее надлежит, авва Зосима, имея священный чин, за меня и за всех молиться. На то тебе и сан дан. Впрочем, все поведенное мне тобою охотно исполню ради послушания Истине и от чистого сердца". Сказав так, святая обратилась на восток и, возведя очи и подняв руки к небу, начала шепотом молиться. Старец увидел, как она поднялась в воздухе на локоть от земли. От этого чудного видения Зосима повергся ниц, усердно молясь и не смея произнести ничего, кроме "Господи, помилуй!"

Ему пришел в душу помысл - не привидение ли это вводит его в соблазн? Преподобная подвижница, обернувшись, подняла его с земли и сказала: "Что тебя, авва Зосима, так смущают помыслы? Не привидение я. Я - женщина грешная и недостойная, хотя и ограждена святым Крещением".

Сказав это, она осенила себя крестным знамением. Видя и слыша это, старец пал со слезами к ногам подвижницы: "Умоляю тебя Христом, Богом нашим, не тай от меня своей подвижнической жизни, но расскажи ее всю, чтобы сделать явным для всех величие Божие. Ибо верую Господу Богу моему, Им же и ты живешь, что для того и был я послан в эту пустыню, чтобы все твои постнические деяния сделал Бог явными для мира".

И святая подвижница сказала: "Смущаюсь, отче, рассказывать тебе о бесстыдных моих делах. Ибо должен будешь тогда бежать от меня, закрыв глаза и уши, как бегут от ядовитой змеи. Но всё же скажу тебе, отче, не умолчав ни о чем из моих грехов, ты же, заклинаю тебя, не преставай молиться за меня, грешную, да обрящу дерзновение в День Суда.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. (**Трижды**)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Псалом 50:

Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойx очíсти беззакóниe моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó очíсти мя. Яко беззакóниe моé аз знаю и грех мой предо мнóю есть вýну. Тебé Едíному согрешíх, и лукáвое пред Тобою сотворíх, яко да оправ-дишися во словесéх Твойx и победиши, внегdá судíти Ти. Се бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родí мя ма́ти моя. Се бо йстину возлюбíл есí, без-вéстная и тáйна премúдрости Твоéя явíл ми есí. Окропиши мя иссóпом, и очíщуся, омыéши мя, и пáче снéга убелюся. Слúху моему дáси ráдость и ве-сéлие, возвráдуются кóсти смиренныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойx, и вся беззакóниe мой очíсти. Сéрдце чисто созíжди во мне, Бóже, и дух прав об-нови во утрóбе моéй. Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владычним утверди мя. Научú беззакóния путéм Твойm, и нечестíвии к Тебé обратáтся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó, возвráдуются язык мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя хвалу Твою. Яко а́ще бы восхотéл есí жéртвы, дал бых ýбо, всесожжéния не благо-волиши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн, сéрдце сокрушéнно и смиренно Бог не уничижít. Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойm Сиона, и да созíждутся стéны Иерусалимския, тогдá благоволиши жéртву прáвды, возношéние и все-сожегáемая: тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

Вели́кий Покая́нный канóн прп. Андрéя Крýтского:

Песнь 1:

Ирмóс: Помóщик и покрови́тель/ бысть мне во спасéние,/ Сей мой Бог, и прославлю Егó,/ Бог отца моегó, и вознесу Егó:// слáвно бо прославися. (Дважды)

Стих: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя. (Перед каждым тропарем)

Отку́ду начнú плáкати/ окаянного моегó жития деяний?/ Кóе ли положу начáло, Христé, нынешнему рыданию?/ Но яко благоутróбен,// даждь ми пре-грешéний оставléние.

Гряди окаянная душé, с плотию твоéю,/ Зиждитею всех исповéждься,/ и ос-таnisя прóчее прéждняго безсловéсия,// и принеси Бóгу в покаянии слéзы.

Первоздáнного Адáма преступлению поревновáв,/ познах себé обнажéна от Бóга/ и присносúщного Цárствия и слáдости,// грех рáди мойx.

Увы мне окаянная душé,/ что уподóбилася еси́ пérвой Еве?/ Вíдела бо еси́ зле, и уязвíлася еси́ góрце,/ и коснúлася еси́ дréва и вкусила еси́ дéрзостно// безсловéсныя снéди.

Вмéсто Евы чúвственныя/ мысленная ми бысть Ева,/ во плóти страстный помысл,/ показу́яй слáдкая/ и вкушáяй прýсно// гóрькаго напоéния.

Достóйно из Едéма изгнáн бысть,/ яко не сохранив еди́ну Твою, Спáсе, заповедь Адáм:/ аз же что постраждú// отметáя всегда животная Твой словесá?

Кáиново прешéд убíйство,/ произволéнием бых убíйца совести душéвней,/ оживив плоть, и воевáв на ню// лукáвыми моýми дeяньми.

Авелеве Иисúсе, не уподóбихся прáвде,/ дара Тебé приyтна не принесóх когда,/ ни деяния божéственна, ни жéртвы чýстыя,// ни жития непорóчнаго.

Яко Кáин и мы, душé окаянная,/ всех Содéтелю деяния скvéрная,/ и жéртву порóчную,/ и непотréбное житиé принесóхом вkúпе:// тéмже и осудíхомся.

Бréние Здáтель живосоздáв,/ вложíл еси́ мне плоть и кóсти,/ и дыхáние и жизнь:/ но о Твóрче мой, Избáвителю мой, и Судиé// кáющася приимí мя.

Извещаю Ти Спáсе, грехí, яже содеях,/ и душí и тéла моегó я́звы,/ яже внутрь убíйственни помыслы// разбóйнически на мя возложíша.

Аще и согреших, Спáсе,/ но вем, яко Человеколюбец еси́,/ наказу́еши мíлостивно, и милосéрдствуеши тéпле:// слезáща зриши,/ и притеќáеши яко Отéц, призывая блúдного.

Повéржена мя Спáсе, пред враты Твойми,/ понé на стáрость не отри́ни менé во ад тща,/ но прéжде конца, яко Человеколюбец,// дажь ми пргрешéний оставléние.

В разбóйники впадый аз есмь,/ помышленными моýми,/ весь от них уязвихся нýне, и испóлнихся ран,/ но Сам ми предстáв,// Христé Спáсе исцели.

Свящéнник мя предви́дев мýмо и́де,/ и левít вíдя в лю́тых нáга презré,/ но из Марíи возсиявый Иисúсе,// Ты предстáв ущéдри мя.

Агнче Бóжий, взéмляй грехí всех,/ возмí бréмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,// дажь ми слéзы умилéния.

Покаяния врéмя,/ приходжу́ Ти Создáителю моему́,/ возмí бréмя от менé тяжкое грехóвное,/ и яко благоутróбен,// дажь ми слéзы умилéния.

Не возгнуша́йся менé Спáсе, не отри́ни от Твоегó лицá,/ возмí бréмя от менé тя́жкое грехóвное,/ и я́ко благоутróбен,// дажь мне грехопадéний остав-лénie.

Вóльная, Спáсе, и невóльная прегрешéния моý,/ явленная и сокровéнная/ и вéдомая и невéдомая,/ вся прости́в, я́ко Бог,// очи́сти и спасí мя.

От юно́сти Христé, зáповеди Твой преступíх,/ всестráстно небрегíй,/ уны́нием преидóх житиé./ Тéмже зовú Ти Спáсе:// понé на конéц спасí мя.

Богáтство моé Спáсе, изнури́в в блудé,/ пуст есмь плодóв благочестíвых,/ алчен же зовú:/ Отче щедрót, предварíв// Ты мя ущéдри.

Тебé припáдаю Иисúсе,/ согрешíх Ти, очи́сти мя,/ возмí бréмя от менé тя́жкое грехóвное,/ и я́ко благоутróбен,// дажь ми слéзы умилéния.

Не вни́ди со мно́ю в суд/ нося́ мой дея́ния,/ словесá изыскúя, и исправля́я стремлéния,/ но в щедро́тах Твойх презирáя мой лóтая,// спасí мя Все-сильне.

Припев: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бо́га о нас.

Марии: Ты ми дажь светозáрную благодáть/ от Божéственного свы́ше про-мышлéния,/ избежáти страстéй омрачéния,/ и пéти усéрдно, твоегó Мариé жития,// кра́сная исправлéния.

Марии: Приклóньшися Христóвым Божéственным закónом,/ к Семú присту-пíла есí,/ слáдостей неудержíмая стремлéния оставивши,/ и вся́кую добро-дéтель всеблагоговéйно,// я́ко еди́ну испráвила есí.

Припев: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бо́га о нас.

Андрею: Молítвами твойми нас, Андрéе,/ изба́ви страстéй безчéстных/ и Цárствия ны́не Христóва óбщники// вéрою и любóвию воспева́ющая тя, слáвне, покажí, мóлимся.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Трóичен: Пресу́щная Тróице, во Еди́нице покланя́емая,/ возмí бréмя от менé тя́жкое грехóвное,/ и я́ко благоутróбна,// дажь ми слéзы умилéния.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Богорóдице, надéжде и предстáтельство Тебé пою́щих,/ возмí бréмя от менé тя́жкое грехóвное,/ и я́ко Влады́чица Чýстая,// кáюща́ся при-ими́ мя.

Песнь 2.

Ирмос: Вонмí, нéбо, и возглагóлю,/ и воспою́ Христá,// от Дéвы плóтию при-
шéдшаго. (**Единожды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

**Вонмí нéбо, и возглагóлю,/ землé, внушáй глас,// кающíйся к Бóгу и воспе-
вáющий Егó.**

**Вонмí ми, Бóже, Спáсе мой/ мíлостивым Твойм óком,// и приимí моé
téплое исповéдание.**

**Согрешíх пáче всех человéк,/ едín согрешíх Тебé:/ но ущéдри яко Бог,
Спáсе,// творéние Твоé.**

**Бúря мя злых обдержít,/ благоутróбне Гóсподи:/ но яко Петrú,// и мне рúку
простri.**

**Слéзы блудníцы, Щéдре,/ и аз предлагаю:/ очíсти мя, Спáсе,// благоут-
róбием Твойм.**

**Омрачíх душéвную красотú/ страстéй сластьми/,/ и всячески весь ум// перстъ
соториx.**

**Раздрáх ныíне одéжду мою́ пéрвую,/ и́же ми изтка́ Зиждítель из начáла,// и
оттúду лежú наг.**

Облекóхся в раздрáнную рíзу,/ ю́же изтка́ ми змий совéтом,// и стыждúся.

**Возрéх на садóвную красотú/ и прельстíхся умом:// и оттúду лежú наг, и
срамляюся.**

**Дéлаша на хребté моéм/ вси начáльницы страстéй,/ продолжáюще на мя/
беззакóниe их.**

**Погубíх первоздáнную доброtu/ и благолéпие моé,// и ныíне лежú наг, и сты-
ждúся.**

**Сшивáше кóжныя рíзы грех мне,/ обнажíвый мя пéрвыя// богоискáнныя
одéжды.**

**Обложéн есмь одеáнием студá,/ яко же лíствием смокóвным,// во обличéние
моíх самовлáстных страстéй.**

**Одéяхся в сráмную рíзу,/ и окровавлénную стúдно,/ течéнием страстного и
любосластного животá.**

Оскверниx плóти моéй рíзу/ и окаляx/ ёже по óобразу, Спáсе,// и по подóбию.

**Впадох в страстную пágубу/ и в вещéственную тлю,// и оттóле до нýне враг
мне досаждáет.**

**Любовéщное и любоимéнное житиé,/ невоздержáнием Спáсе предпочéт
ныíне,// тýжким бréменем обложéн есмь.**

**Украсиx плотский óбраз/ скvérных помышлéний различным обложéнием,// и
осуждаюся.**

**Внéшним прилéжно благоукрашéнием/ едíнем попекóхся,/ внúтреннюю пре-
зréв// богообрáзную скинию.**

**Вообразíв мойх страстéй безобрáзие,/ любосластными стремлéньми// погу-
бíх умá красоту́.**

**Погребох пéрваго óбраза доброtu Спáсе страстьми,/ юже яко иногдá
дрáхму,// взыскáв обрящи.**

**Согрешíх, якоже блудníца вопио Ti:/ едíн согрешíх Тебé,/ яко мíро при-
имиí Спáсе// и моя слéзы.**

**Поползóхся яко Давíд блúдно, и осквернíхся,// но омы́й и менé Спáсе, сле-
záми.**

**Очи́сти, якоже мытáрь вопио Ti,/ Спáсе, очи́сти мя:/ никтóже бо сúших из
Адáма, якоже аз// согрешíх Тебé.**

**Ни слез, нижé покаяния íмам, нижé умилéния:/ Сам ми сия Спáсе,// яко Бог
дáруй.**

**Дверь Твою не затворí мне тогдá,/ Гóсподи, Гóсподи,/ но отвéрзи ми сию//
кающемуся Тебé.**

**Человеколюбче хотáй всем спастíся,/ Ты воззовí мя,// и приими яко Благ
кающагося.**

**Внуши воздыхáния души моей,/ и очи моéю приими кáпли Спáсе,// и спасí
мя.**

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Пречíстая Богорóдице Дéво,/ едíна Всепéтая,// молí при-
лéжно, во éже спастíся нам.

Ирмос: Вíдите, вíдите, яко Аз есмь Бог,/ ма́нну одождíвый/ и вóду из
камене источíвый/ дрéвле в пустыни людем Мойм,// деснищею едíною и
крéпостию Моéю. (**Единожды**)

Припев: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Видите видите, яко Аз есмь Бог:/ внуша́й душé мой Гóспода вопио́ща,/ и удали́ся прéжняго грехá,/ и бóйся яко неумытнаго,// и яко Судий и Бóга.

Кому́ уподобилася еси́ многогрёшная душé,/ тóкмо пéрвому Кáину, и Ламéху óному,/ каменовáвшая téло злодéйсты,// и убíвшая ум безсловéсными стремле́ньми.

Вся прéжде закóна претéкши, о душé!/ Сíфу не уподобилася еси́,/ ни Ено́са подражáла еси́,/ ни Ено́ха преложéнием, ни Но́я,// но явíлася еси́ убóга прáведных жíзни.

Еди́на отвéрзла еси́ хляби гнéва,/ Бóга твоегó, душé мой,/ и потопíла еси́ всю, я́коже зéмлю плоть, и дея́ния и житиé,// и пребылá еси́ вне спасítельного ковчéга.

Му́жа убíх, глагóлет,/ в я́зву мне, и юношу в струп,/ Ламéх рыдáя вопия́ше,/ ты же не трепéщеш о душé мой,// окаля́вши плоть, и ум оскверни́вши.

О кáко поревнова́х Ламéху, пéрвому убíйце,/ дúшу я́ко мúжа, ум я́ко юношу,/ я́ко бráта же моегó téло убíв,// я́ко Кáин убíйца, любосла́стными стремле́ньми.

Столп умудри́ла еси́ созда́ти о душé,/ и утверждéние водрузíти твойми похóтымí,/ áще не бы Зиждítель удержáл совéты твой,// и низвéргл на зéмлю ухищréния твой.

Уязви́хся, ура́нихся,/ се стрéлы вráжия уязви́вшия мою́ дúшу и téло:/ се стрúпи, гноéния, омрачéния,// вопио́т ráны самовóльных мойх страстéй.

Одождí Господь/ от Гóспода огнь иногдá,/ на беззакónие гнéвающее сожéг Содóмляны:/ ты же огнь вжеглá еси́ геénский,// в нémже имаши, о душé, соже́щися.

Разумéйте и видите, яко Аз есмь Бог,/ испытáяй сердцá, и умúчаяй мы́сли,/ обличáяй дея́ния, и попалáяй грехí,// и судя́й сíру, и смире́ну, и ни́щу.

Припéв: Преподобная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

Марии: Простéрла еси́ рúце твой/ к щéдруму Бóгу, Мариé,/ в бéздне зол погружáемая:/ и я́коже Петrú человеколюбно,/ рúку Божéственную простré,// твоé обращéние всячески искíй.

Марии: Всем усéрдием и любóвию/ притекlá еси́ Христú, / пéрвый грехá путь отвра́щши,/ и в пустыньях непроходíмых питáющися,// и Того чýсте совершающи Божéственныея зáповеди.

Припéв: Преподобне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Видим, видим человеколюбие, о душé,/ Бога и Владыки:/ сего ради
прежде конца, Тому со слезами припадём вопиюще:// Андрея молитвами,
Спасе, помилуй нас.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Троичен: Беззначальная, несозданная Троице,/ нераздельная Единице,/ кающаяся мя приими,/ согрешивша спаси:/ Твоё есмь создание, не презри,/ но пощади, и избави мя// огненного осуждения.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Пречистая Владычице Богородительнице,/ надеждо к Тебé
притекающих,/ и пристанище сущих в бури,/ Милостиваго и Создателя, и
Сына Твоего,/ умилостили и мне// молитвами Твойми.

Песнь 3.

Ирмос: На недвижимом, Христé, камени заповедий Твойх,// утвердí моé по-
мысление. (**Единожды**)

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Огнь от Господа иногда/ Господь одаждив,/ землю Содомскую// прежде по-
пали.

На горé спасáйся, душé,/ якоже Лот óный,/ и в Сигóр угонзай.

**Бéгай запалéния, о душé,/ бéгай Содомского горéния,// бéгай тлéния Бо-
жественного плáмене.**

**Исповéдаюся Тебé, Спасе:/ согреших, согреших Ти:/ но ослáби, остави ми,,/
яко благоутробен.**

**Согреших Тебé едín аз,/ согреших паче всех, Христé Спасе,,/ да не презриши
менé.**

**Ты еси Пáстырь добрый,/ взыщи менé агнца,,/ и заблúждшаго да не презриши
менé.**

**Ты еси слáдкий, Иисусе,/ Ты еси Создателю мой:// в Тебé, Спасе, оправ-
дáюся.**

Припев: Пресвятáя Троице Бóже наш, слава Тебé.

Троичен: О Троице Единице Бóже!/ Спаси нас от прелести,,/ и искушений, и
обстояний.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси нас.

Богородичен: Рáдуйся, Богоприятная утрóбо,/ рáдуйся, престóле Госпóдень,// рáдуйся, Máти Жíзни на́шea.

Ирмос: Утверди, Гóсподи, на кáмени зáповедей Твойх/ подвигшееся сéрдце моé,// яко Еди́н Свят еси и Господь. (**Единожды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Истóчник живота стяжáх Тебé,/ смéрти низложýтеля,/ и вопио́ Ти от сéрдца моегó прéжде концá:// согреших, очíсти и спасí мя.

При Нои, Сpáсе,/ блúдствовавши подражáх,/ óнех наслéдствовав осуждение,/ в потóпе погружéния.

Согреших, Гóсподи,/ согреших Тебé, очíсти мя:/ несть бо ýже кто согреши в человéцех,// егóже не превзыдох прегрешéными.

Хáма óнаго душé,/ отцеубýйца подражáвши,/ сráма не покрыла еси искренняго,// вспять зря возвратíвшися.

Благословéния Сímова не наслéдовала еси душé окаянная,/ ни простráнное одержáние,// якоже Иáфет имéла еси на землí оставléния.

От землí Харрáн,/ изыди от грехá душé моя,/ гряди в зéмлю точáщую присноживóтное нетлéние,// éже Авраám наслéдствова.

Авраáма слýшала еси душé моя,/ дréвле оставльша зéмлю отéчества,/ и бы́вша пришéльца,// сего произволéнию подражáй.

У дўба Мамвriйского/ учреди́в патриáрх áнгелы,/ наслéдствова по стáрости// обетовáния ловítву.

Исаáка окаянная душé моя,/ разумéвши новую жéрту,/ тáйно всесожжéнную Гóсподеви,// подражáй его произволéнию.

Исмáила слýшала еси, трезvíся душé моя,/ изгнáна яко рабýнино отрождение,/ виждь, да не кáко подóбно что// пострáждеши ласкосéрдствующи.

Агáре дréвле душé, егíптяныне уподобилася еси,/ поработивши произволéнием, и рóждши// новаго Исмáила, презóрство.

Иáковлю лéствицу/ разумéла еси душé моя,/ явля́емую от землí к небесéм,/ почто не имéла еси// восхóда твérda, благочéстия?

Свящénника Бóжия, и царý уединéна,/ Христóво подóбие,// в мýре жития, в человéцех подражáй.

Не бўди столп слáный душé,/ возвратíвшися вспять:/ óбраз да устрашít тя Содóмский,// горé в Сигóр спасайся.

Запалéния я́коже Лот,/ бéгай душé мой грехá:/ бéгай Содóмы и Гомóрры,// бéгай плáмене вся́каго безсловéснаго желáния.

Помíлуй Гóсподи, помíлуй мя, вопию́ Ти,/ егдá приíдеши со áнгелы Твойми,// воздáти всем по достоя́нию дей́ний.

Молéния Влады́ко,/ Тебé пою́щих не отвéржи,/ но ущéдри Человеколю́бче,// и подáждь вéрою прося́щим оставléние.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бо́га о нас.

Марии: Содержíмь есмь бúрею, и треволнéнием согрешéний,/ но самá мя ма́ти ны́не спасí,// и к пристáнищу Божéственнаго покаяния возведí.

Марии: Рáбское молéние и ны́не преподóбная/ принéсши ко благоутрóбней молýтвами твойми Богорóдице,// отвéрзи ми Божéственные вхóды.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бо́га о нас.

Андрею: Твойми молýтвами дáруй/ и мне оставléние долгóв,/ о Андрéе, Крýтский председáтель!// покаяния бо ты тайнник преизрýдный.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Трóице прóстая, несоздáнная,/ безначáльное Естество,/ в Трóице певáемая Ипостáсей,/ спасí ны вéрою покланяющияся/ держáве Твоéй.

И ны́не и при́сно и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: От Отцá безлéтна Сы́на,/ в лéто Богородíтельнице/ неискусо- мýжно родилá есí,/ стрáнное чúдо,// пребывши Дéва дойáщи.

Катаvásия:

Утверди́, Гóсподи, на кáмени зáповедей Твойх/ подвýгшееся сéрдце моé,// яко Едíн Свят есí и Госпóдь.

Ектени́я ма́лая:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Пресвятóю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богорóдицу и Приснодéву Мариóю, со всéми святы́ми помянúвшe, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бо́гу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Яко Ты есí Бог наш, и Тебé слáву воссылаем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Аминь

Седáлен Триóди, глас 8:

Светíла Богозоáчная, Спáсовы Апóстоли,/ просветíте нас во тьме жития,/ я́ко да во дни ны́не благообрáзно хóдим,/ свéтом воздержáния нощных стра-стéй отбегающе,// и свéтлыя Страсти Христóвы úзрим, ráдующеся.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Другóй седáлен Триóди, глас 8:

Апóстольская двоенадесятице Богоизбрáнная,/ мольбú Христú ны́не прине-сí/ постное пóприще всем прейtí,/ соверщающим во умилéнии молýтвы,/ творяющим усéрдно добродéтели;/ я́ко да сýце предварíм вíдети Христá Бóга Слáвное Воскресéние,// слáву и хвалú приносяюще.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Аминь.

Богорóдичен Триóди, глас 8:

Непостижíмago Бóга, Сы́на и Слóво,/ наскazáнно пáче умá из Тебé рóждшееся,/ молý, Богорóдице, со апóстолы,/ мир вселéнней чýстый по-дати,/ и согрешéний dáти нам прéжде концá прощéние,/ и Цárствия Небéсного краýния ráди блáгости,// сподóбити рабы́ Твой.

Чтец: Житиé преподóбныя мáтере нáшea Марíи Егíпетский благословí, че-стný отче, прочестí.

Иерей: Еáже молýтвами, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. 3

Чтец: Аминь.

Житиé Марíи Егíпетской:

Часть вторáя:

Чтец: Родилась я в Египте и еще при жизни родителей, двенадцати лет отро-ду, покинула их и ушла в Александрию. Там лишилась я своего целомудрия и предалась безудержному и ненасытному любодеянию. Более семнадцати лет

³ Если житие читает сам иерей, то он вначале глаголет: «Житиé преподóбныя мáтере нáшea Марíи Егíпетский. – Еáже молýтвами, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас».

невозбранно предавалась я греху и совершила все безвозмездно. Я не брала денег не потому, что была богата. Я жила в нищете и зарабатывала пряжей. Думала я, что весь смысл жизни состоит в утолении плотской похоти.

Проводя такую жизнь, я однажды увидела множество народа, из Ливии и Египта шедшего к морю, чтобы плыть в Иерусалим на праздник Воздвижения Святого Креста. Захотелось и мне плыть с ними. Но не ради Иерусалима и не ради праздника, а - прости, отче, - чтобы было больше с кем предаваться разврату. Так села я на корабль.

Теперь, отче, поверь мне, я сама удивляюсь, как море стерпело мое распутство и любодеяние, как земля не разверзла своих уст и не свела меня заживо в ад, прельстившую и погубившую столько душ... Но, видно, Бог желал моего покаяния, не хотя смерти грешника и с долготерпением ожидая обращения.

Так прибыла я в Иерусалим и во все дни до праздника, как и на корабле, занималась скверными делами.

Когда наступил святой праздник Воздвижения Честного Креста Господня, я попрежнему ходила, уловляя души юных в грех. Увидев, что все очень рано пошли в церковь, в которой находилось Животворящее Древо, я пошла вместе со всеми и вошла в церковный притвор. Когда настал час Святого Воздвижения, я хотела войти со всем народом в церковь. С большим трудом пробравшись к дверям, я, окаянная, пыталась втиснуться внутрь. Но едва яступила на порог, как меня остановила некая Божия сила, не давая войти, и отбросила далеко от дверей, между тем как все люди шли беспрепятственно. Я думала, что, может быть, по женскому слабосилию не могла притиснуться в толпе, и опять попыталась локтями расталкивать народ и пробираться к двери. Сколько я ни трудилась - войти не смогла. Как только моя нога касалась церковного порога, я останавливалась. Всех принимала церковь, никому не возбраняла войти, а меня, окаянную, не пускала. Так было три или четыре раза. Силы мои иссякли. Я отошла и встала в углу церковной паперти.

Тут я почувствовала, что это грехи мои возбраняют мне видеть Животворящее Древо, сердца моего коснулась благодать Господня, я зарыдала и стала в покаянии бить себя в грудь. Вознося Господу вздохания из глубины сердца, я увидела перед собой икону Пресвятой Богородицы и обратилась к ней с молитвой: "О Дево, Владычице, родившая плотию Бога - Слово! Знаю, что недостойна я смотреть на Твою икону. Праведно мне, блуднице ненавидимой, быть отвергнутой от Твоей чистоты и быть для Тебя мерзостью, но знаю и то, что для того Бог и стал человеком, чтобы призвать грешных на покаяние. Помоги мне, Пречистая, да будет мне позволено войти в церковь. Не возбраняй мне видеть Древо, на котором плотию был распят Господь, проливший Свою неповинную Кровь и за меня, грешную, за избавление мое от греха. Повели,

Владычице, да отверзутся и мне двери святого поклонения Крестного. Ты мне будь доблестной Поручительницей к Родившемуся от Тебя. Обещаю Тебе с этого времени уже не осквернять себя более никакою плотскою скверной, но как только увижу Древо Креста Сына Твоего, отрекусь от мира и тотчас уйду туда, куда Ты как Поручительница наставишь меня".

И когда я так помолилась, почувствовала вдруг, что молитва моя услышана. В умилении веры, надеясь на Милосердную Богородицу, я опять присоединилась к входящим в храм, и никто не оттеснил меня и не возбранил мне войти. Я шла в страхе и трепете, пока не дошла до двери и сподобилась видеть Животворящий Крест Господень. Так познала я тайны Божий и, что Бог готов принять кающихся. Пала я на землю, помолилась, обlobызала святыни и вышла из храма, спеша вновь предстать перед моей Поручительницей, где дано было мной обещание. Преклонив колени перед иконой, так молилась я пред ней:

"**О** Влаголюбивая Владычице наша, Богородице! Ты не возгнушалась молитвы моей недостойной. Слава Богу, приемлющему Тобой покаяние грешных. Настало мне время исполнить обещание, в котором Ты была Поручительницей. Ныне, Владычице, направь меня на путь покаяния".

И вот, не кончив еще своей молитвы, слышу голос, как бы говорящий издалека: "Если перейдешь за Иордан, то обретешь блаженный покой".

Я тотчас уверовала, что этот голос был ради меня, и, плача, воскликнула к Богородице: "Госпоже Владычице, не оставь меня, грешницы скверной, но помоги мне", - и тотчас вышла из церковного притвора и пошла прочь. Один человек дал мне три медные монеты. На них я купила себе три хлеба и у продавца узнала путь на Иордан.

На закате я дошла до церкви святого Иоанна Крестителя близ Иордана. Поклонившись прежде всего в церкви, я тотчас спустилась к Иордану и омыла его святою водой лицо и руки. Затем я причастилась в храме святого Иоанна Предтечи Пречистых и Животворящих Тайн Христовых, съела половину от одного из своих хлебов, запила его святой Иорданской водой и проспала ту ночь на земле у храма. Наутро же, найдя невдалеке небольшой челн, я переведилась в нем через реку на другой берег и опять горячо молилась Наставнице моей, чтобы Она направила меня, как Ей Самой будет угодно. Сразу же после того я и пришла в эту пустыню".

Авва Зосима спросил у преподобной: "Сколько же лет, мать моя, прошло с того времени, как ты поселилась в этой пустыне?" - "Думаю, - отвечала она, - 47 лет прошло, как вышла я из Святого Града".

Авва Зосима вновь спросил: "Что имеешь или что находишь ты себе в пищу здесь, мать моя?" И она отвечала: "Было со мной два с половиной хлеба, когда я перешла Иордан, потихоньку они иссохли и окаменели, и, вкушая по немногу, многие годы я питалась от них".

Опять спросил авва Зосима: "Неужели без болезней пребыла ты столько лет? И никаких искушений не принимала от внезапных прилогов и соблазнов?" - "Верь мне, авва Зосима, - отвечала преподобная, - 17 лет провела я в этой пустыне, словно с лютыми зверями борясь со своими помыслами... Когда я начинала вкушать пищу, тотчас приходил помысл о мясе и рыбе, к которым я привыкла в Египте. Хотелось мне и вина, потому что я много пила его, когда была в миру. Здесь же, не имея часто простой воды и пищи, я люто страдала от жажды и голода. Терпела я и более сильные бедствия: мной овладевало желание любодеинных песен, они будто слышались мне, смущая сердце и слух. Плача и бия себя в грудь, я вспоминала тогда обеты, которые давала, идя в пустыню, пред иконой Святой Богородицы, Поручницы моей, и плакала, моля отогнать терзавшие душу помыслы. Когда в меру молитвы и плача совершилось покаяние, я видела отовсюду мне сиявший Свет, и тогда вместо бури меня обступала великая тишина.

Блудные же помыслы, прости, авва, как исповедаю тебе? Страстный огонь разгорался внутри моего сердца и всю опалял меня, возбуждая похоть. Я же при появлении окаянных помыслов повергалась на землю и словно видела, что предо мной стоит Сама Пресвятая Поручительница и судит меня, преступившую данное обещание. Так не вставала я, лежа ниц день и ночь на земле, пока вновь не совершилось покаяние и меня не окружал тот же блаженный Свет, отгонявший злые смущения и помышления.

Так жила я в этой пустыне первые семнадцать лет. Тьма за тьмой, беда за напастью обстояли меня, грешную. Но с того времени и доныне Богородица, Помощница моя, во всем руководствует мною".

Авва Зосима опять спрашивал: "Неужели тебе не потребовалось здесь ни пищи, ни одеяния?"

Она же отвечала: "Хлебы мои кончились, как я сказала, в эти семнадцать лет. После того я стала питаться кореньями и тем, что могла обрести в пустыне. Платье, которое было на мне, когда перешла Иордан, давно разодралось и истлело, и мне много потом пришлось терпеть и бедствовать и от зноя, когда меня палила жара, и от зимы, когда я тряслась от холода. Сколько раз я падала на землю, как мертвая. Сколько раз в безмерном борении пребывала с различными напастями, бедами и искушениями. Но с того времени и до нынешнего дня сила Божия неведомо и многообразно соблюдала мою грешную душу и смиренное тело. Питалась и покрывалась я глаголом Божиим, всё со-

держащим (**Втор. 8, 3**), ибо не о хлебе едином жив будет человек, но о всяком глаголе Божием (**Мф. 4, 4; Лк. 4, 4**), и не имеющие покрова камением облекутся (**Иов. 24, 8**), если совлекутся греховного одеяния (**Кол. 3, 9**). Как вспоминала, от сколького зла и каких грехов избавил меня Господь, в том находила я пищу неистощимую".

Когда авва Зосима услышал, что и от Священного Писания говорит на память святая подвижница - от книг Моисея и Иова и от псалмов Давидовых, - тогда спросил преподобную: "Где, мать моя, научилась ты псалмам и иным Книгам?" Она улыбнулась, выслушав этот вопрос, и отвечала так: "Поверь мне, человек Божий, ни единого не видела человека, кроме тебя, с тех пор, как перешла Иордан. Книгам и раньше никогда не училась, ни пения церковного не слышала, ни Божественного чтения. Разве что Само Слово Божие, живое и всетворческое, учит человека всякому разуму (**Кол. 3, 16; 2 Пет. 1, 21; 1 Фес. 2, 13**). Впрочем, довольно, уже всю жизнь мою я исповедала тебе, но с чего начинала, тем и кончаю: заклинаю тебя воплощением Бога-Слова - молись, святой авва, за меня, великую грешницу.

И еще заклинаю тебя Спасителем, Господом нашим Иисусом Христом - все то, что слышал ты от меня, не сказывай ни единому до тех пор, пока Бог не возьмет меня от земли. И исполни то, о чем я сейчас скажу тебе. Будущим годом, в Великий пост, не ходи за Иордан, как ваш иноческий обычай повелевает".

Опять удивился авва Зосима, что и чин их монастырский известен святой подвижнице, хотя он пред нею не обмолвился о том ни одним словом.

"Пребудь же, авва, - продолжала преподобная, - в монастыре. Впрочем, если и захочешь выйти из монастыря, ты не сможешь... А когда наступит святой Великий четверг Тайной Вечери Господней, вложи в святой сосуд Животворящего Тела и Крови Христа, Бога нашего, и принеси мне. Жди же меня на той стороне Иордана, у края пустыни, чтобы мне, придя, причаститься Святых Таин. А авве Иоанну, игумену вашей обители, так скажи: внимай себе и стаду своему (**Деян. 20, 23; 1 Тим. 4, 16**). Впрочем, не хочу, чтобы ты теперь сказал ему это, но когда укажет Господь".

Сказав так и испросив еще раз молитв, преподобная повернулась и ушла в глубину пустыни.

Весь год старец Зосима пребыл в молчании, никому не смея открыть явленное ему Господом, и прилежно молился, чтобы Господь сподобил его еще раз увидеть святую подвижницу.

Когда же вновь наступила первая седмица святого Великого поста, преподобный Зосима из-за болезни должен был остаться в монастыре. Тогда он вспом-

нил пророческие слова преподобной о том, что не сможет выйти из монастыря. По прошествии нескольких дней преподобный Зосима исцелился от недуга, но все же остался до Страстной седмицы в монастыре.

Приблизился день воспоминания Тайной вечери. Тогда авва Зосима исполнил поведенное ему - поздним вечером вышел из монастыря к Иордану и сел на берегу в ожидании. Святая медлила, и авва Зосима молил Бога, чтобы Он не лишил его встречи с подвижницей.

Наконец преподобная пришла и стала по ту сторону реки. Радуясь, преподобный Зосима поднялся и славил Бога. Ему пришла мысль: как она сможет без лодки перебраться через Иордан? Но преподобная, крестным знамением перекрестив Иордан, быстро пошла по воде. Когда же старец хотел поклониться ей, она запретила ему, крикнув с середины реки: "Что творишь, авва? Ведь ты - иерей, носитель великих Тайн Божиих".

Перейдя реку, преподобная сказала авве Зосиме: "Благослови, отче". Он же отвечал ей с трепетом, ужаснувшись о дивном видении: "Воистину неложен Бог, обещавший уподобить Себе всех очищающихся, насколько это возможно смертным. Слава Тебе, Христе Боже наш, показавшему мне через святую рабу Свою, как далеко отстою от меры совершенства".

После этого преподобная просила его прочитать "Верую" и "Отче наш". По окончании молитвы она, причастившись Святых Страшных Христовых Таин, простерла руки к небу и со слезами и трепетом произнесла молитву святого Симеона Богоприимца: "Ныне отпускаеши рабу Твою, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видеста очи мои спасение Твое".

Затем вновь преподобная обратилась к старцу и сказала: "Прости, авва, еще исполни и другое мое желание. Иди теперь в свой монастырь, а на следующий год приходи к тому иссохшему потоку, где мы первый раз говорили с тобой". "Если бы возможно мне было, - отвечал авва Зосима, - непрестанно за тобой ходить, чтобы лицезреть твою святость!" Преподобная снова просила старца: "Молись, Господа ради, молись за меня и вспоминай мое окаянство". И, крестным знамением осенив Иордан, она, как прежде, прошла по водам и скрылась во тьме пустыни. А старец Зосима возвратился в монастырь в духовном ликовании и трепете и в одном укорял себя, что не спросил имени преподобной. Но он надеялся на следующий год узнать наконец и ее имя.

Прошел год, и авва Зосима снова отправился в пустыню. Молясь, он дошел до иссохшего потока, на восточной стороне которого увидел святую подвижницу. Она лежала мертвая, со сложенными, как подобает, на груди руками, лицом обращенная к Востоку. Авва Зосима омыл слезами ее стопы, не дерзая касаться тела, долго плакал над усопшей подвижницей и стал петь псалмы,

подобающие скорби о кончине праведных, и читать погребальные молитвы. Но он сомневался, угодно ли будет преподобной, если он погребет ее. Только он это помыслил, как увидел, что у главы ее начертано: "Погреби, авва Зосима, на этом месте тело смиренной Марии. Воздай персть персти. Моли Господа за меня, преставльшуюся месяца апреля в первый день, в самую ночь спасительных страданий Христовых, по причащении Божественной Тайной Вечери".

Прочитав эту надпись, авва Зосима удивился сначала, кто мог сделать ее, ибо сама подвижница не знала грамоты. Но он был рад наконец узнать ее имя. Понял авва Зосима, что преподобная Мария, причаствившись Святых Тайн на Иордане из его рук, во мгновение прошла свой дальний пустынный путь, которым он, Зосима, шествовал двадцать дней, и тотчас отошла ко Господу.

Прославив Бога и омочив слезами землю и тело преподобной Марии, авва Зосима сказал себе: "Пора уже тебе, старец Зосима, совершить поведенное тебе. Но как сумеешь ты, окаянный, ископать могилу, ничего не имея в руках?" Сказав это, он увидел невдалеке в пустыне лежавшее поверженное дерево, взял его и начал копать. Но слишком суха была земля, сколько ни копал он, обливаясь потом, ничего не мог сделать. Распрямившись, авва Зосима увидел у тела преподобной Марии огромного льва, который лизал ее стопы. Старца обнял страх, но он осенил себя крестным знамением, веруя, что останется невредим молитвами святой подвижницы. Тогда лев начал ласкаться к старцу, и авва Зосима, возгораясь духом, приказал льву ископать могилу, чтобы предать земле тело святой Марии. По его слову лев лапами ископал ров, в котором и было погребено тело преподобной. Исполнив завещанное, каждый пошел своей дорогой: лев - в пустыню, а авва Зосима - в монастырь, благословляя и хваля Христа, Бога нашего.

Придя в обитель, авва Зосима поведал монахам и игумену, что видел и слышал от преподобной Марии. Все дивились, слушая о величии Божием, и со страхом, верой и любовью установили творить память преподобной Марии и почитать день ее преставления. Авва Иоанн, игумен обители, по слову преподобной, с Божией помощью исправил в обители то, что надлежало. Авва Зосима, пожив еще Богоугодно в том же монастыре и немного не дожив до ста лет, окончил здесь свою временную жизнь, перейдя в жизнь вечную.

Так передали нам дивную повесть о житии преподобной Марии Египетской древние подвижники славной обители святого всехвального Предтечи Господня Иоанна, расположенной на Иордане. Повесть эта первоначально не была ими записана, но передавалась благоговейно святыми старцами от наставников к ученикам.

Я же, - говорит святитель Софроний, архиепископ Иерусалимский (память 11 марта), первый описатель Жития, - что принял в свой черед от святых отцов, все предал письменной повести.

Бог, творящий великие чудеса и великими дарованиями воздающий всем, с верою к Нему обращающимся, да вознаградит и читающих, и слушающих, и передавших нам эту повесть и сподобит нас благой части с блаженной Марией Египетской и со всеми святыми, Богомыслием и трудами своими угодившими Богу от века. Дадим же и мы славу Богу Царю вечному, да и нас сподобит милость обрести в День Судный о Христе Иисусе, Господе нашем, Ему же подобает всякая слава, честь, и держава, и поклонение со Отцем, и Пресвятым и Животворящим Духом, ныне и присно и во веки веков, аминь.

Песнь 4:

Трипеснец, глас 8: ⁴

Ирмос: Услышах, Господи,/ смотрения Твоего таинство,/ разумех дела Твой,// и прославих Твоё Божество.

Припев: Святый апостоли, молите Бога о нас.

Воздержанием поживше, просвещённии Христовы апостоли, воздержания время нам ходатайства Божественными утишают.

Двоенадесятострунный орган песнь воспел спасительную, учеников лик Божественный, лукавая возмущая гласования.

Одаждением духовным всю подсолнечную напойсте, сущу отгнавше много-божия, всеблажённий.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Смирившая спаси мя, высокомудренно пожившаго, рожденная Вознесшаго смиренное естество, Дево Всечистая.

Другой трипеснец, глас 8:

Ирмос: Услышах, Господи,/ смотрения Твоего таинство,/ разумех дела Твой,// и прославих Твоё Божество.

⁴ Ирмосы и запевы трипеснцев не поются, а читаются чтецами, а по мнению свт. Афанасия (Сахарова) ирмосы трипеснцев вовсе не произносятся, а приводятся в Триоди полностью для того, чтобы служить в качестве подобнов для пения последующих тропарей трипеснцев, т. к. в древности тропари канонов пелись на глас и подобен ирмоса; поются ирмосы лишь в тех случаях, когда стихословятся библейские песни или когда на то есть особое указание Типикона (см.: Афанасий (Сахаров), еп. О поминовении усопших по Уставу Православной Церкви. СПб.: Сатис, 1995. С. 172–174).

Припéв: Святíи апóстоли, молíте Бóга о нас.

Апóстольское всечестнóе ликостойніе, Зиждítеля всех молящее, просíй помíловати ны, восхваляющия тя.

Яко дéлателе сúще, Христóвы апóстоли, во всем мíре Божéственным слóвом воздéлавши, приносíте плоды Ему всегда.

Виногráд бы́сте Христóв войстинну возлюбленный, винó бо духовное истoчíste мíру, апóстоли.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Тróичен: Преначáльная, Сообрáзная, Всесíльнейшая Тróице Святáя, Отче, Слóве и Дúше Святýй, Бóже, Сvéте и Животé, сохрани стáдо Твоé.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Рáдуясь, престóле огнезráчный, ráдуясь, светíльниче свещено́сный, ráдуясь, горó освящéния, ковчéже Жýзни, святых святáя сéне.

Продолжáем пéние Великого Покаянного канóна:

Песнь 4.

Ирмос: Услы́ша прорóк/ пришéствие Твоé, Гóсподи, и убойся,/ яко хóщеши от Дéвы родítися/ и человéком явítися, и глагóлаше:/ услы́шах слух Твой и убойхся,// слáва сíле Твоéй, Гóсподи. (**Дважды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Дел Твойх да не прéзиши,/ создания Твоего да не оставиши, Правосúде,/ аще и едín согрешíх, яко человек,/ паче всякаго человéка, Человеколюбче,/ но имаши, яко Господь всех,// власть оставляти грехý.

Приближáется, душé, конéц, приближáется,/ и нерадíши, ни готовишися:/ врéмя сокращáется, востáни, близ при двéрех Судíя есть:/ яко сónие, яко цвет, врéмя жития течéт:// что всúе мятéмся?

Воспряни́, о душé мой,/ деяния твой, яже соде́ала еси, помышляй,/ и сия пред лицé твоé принеси,/ и кáпли испустí слез твойх:/ рцы со дерзновéнием деяния и помышлéния Христу́,// и оправдáйся.

Не бысть в житий грехá, ни деяния, ни злóбы,/ еýже аз, Спáсе, не согрешíх/ умом и слóвом, и произволéнием/ и предложéием, и мы́слию, и деянием согрешíв,// яко ин никтóже когда.

Отсю́ду и осуждён бых,/ отсю́ду препрέн бых аз окая́нный от свое́й совести,/ е́же ничтóже в ми́ре нужнéйше:/ Суди́е, Избáителю мой, и вéдче,// пощадí и изба́ви, и спасí мя рабá Твоегó.

Лéствица, ю́же ви́де дрéвле/ вели́кий в патриáрсех,/ указáние есть душé мо́я,/ дéятельного восхождéния, разúмнаго возшéствия:/ а́ще хόщеши úбо, дeя́нием, и ráзумом,// и зréнием пожýти, обновíся.

Зной дневны́й претерпé/ лишéния ра́ди патриáрх,/ и мраз нощны́й понесé,/ на всяк день снабдéния творя́,/ пасы́й, труждáйся, работай,// да две женé со-чetaёт.

Жены́ ми две разумéй,/ дeя́ние же и ráзум в зréнии,/ Ли́ю úбо дeя́ние, я́ко многочáдную:/ Рахíль же ráзум, я́ко многотрудную:// и́бо кромé трудóв, ни дeя́ние, ни зréние душé, испráвится.

Бди о душé мо́я!/ Изрýдствуй я́коже дрéвле вели́кий в патриáрсех,/ да стáжеши дeя́ние с ráзумом,/ да бúдеши ум зряй Бóга/ и достíгнеши незахо-дáщий мрак в видéнии,// и бúдеши вели́кий купéц.

Дванáдесять патриáрхов,/ вели́кий в патриáрсех детотори́в,/ тáйно утверди́ тебé// лéствицу дeя́тельного душé мо́я восхождéния:/ дéти, я́ко основáния: степéни,// я́ко восхождéния, премúдренно подложíв.

Иса́ва возненавíденного подражáла еси́ душé,/ отдала еси́ прелéстнику твоему́/ пérвыя добро́ты пérвенство,/ и отéческия молýты отпа́ла еси́,/ и двáжды поползнúлася еси́ окая́нная,/ дeя́нием и ráзумом:// тéмже нýне покáйся.

Едóм Иса́в наречéся,/ кра́йняго ра́ди женоне́йстовнаго смешéния:/ невоз-держáнием бо прýсно разжигáем,/ и сластьми́ осквернýем,/ Едóм имено-вáся,// éже глагóлется разжжéние душí любогрехóвныя.

Иова на гноищи слýшавши,/ о душé мо́я, оправда́вшагося,/ тогó мúжеству не поревновáла еси́,/ твérдаго не имéла еси́ предложéния, во всех я́же вéси,/ и и́миже искуси́лася еси́,// но явíлася еси́ нетерпelíva.

Иже пérвее на престóле,/ наг нýне на гноищи гноéн:/ мнóгий в ча́дех и слáвный,/ безчáден и бездóмок напráсно:/ палáту úбо гноище,// и бýсерие стрúпы вменя́ше.

Цárским достóинством, венцéм и багрянýцею одéян,/ многоимéнный человéк и прáведный/ богáтством кипя́ и стáды,/ внезáпу богáтства, слáвы цárства// обнища́в лиши́ся.

Аще прáведен бáше он, и непорóчен пáче всех,/ и не убежé ловléния льсти́ваго и сéти:/ ты же грехолюбíва сúщи окая́нная душé, что сотвори́ши,/ а́ще чесóму о недовéдомых// случíтся найти тебé?

Тéло оскверни́ся, дух окаля́ся,/ весь острupи́хся,/ но я́ко врач Христé,/ обоя́ покаянием мойм уврачúй,/ омы́й, очи́сти,/ покажí Спа́се мой,// пáче снéга чистéйша.

Тéло Твоé и кровь распинае́мый о всех/ положíл еси́ Слóве:/ тéло ѿбо, да мя обнови́ши:/ кровь, да омы́еши мя:/ дух же прéдал еси́,/ да мя приведéши Христé,// Твоему́ Родítелю.

Содéлал еси́ спасéние/ посредé земли Щéдре,/ да спасéмся./ Вóлею на Дréве распýлся еси́./ Едéм затворéнный отвéрзеся,/ горняя и дольняя тварь,/ язы́цы вси спасéни// покланя́ются Тебé.

Да бúдет ми купéль,/ кровь из ребр Твойx,/ вкúпе и питиé,/ источи́вшее воду оставлéния,/ да обоюду очища́юся,/ помазу́ясь и пия:/ я́ко помázание и питиé Слóве,// животóчная Твой словесá.

Наг есмь чертóга,/ наг есмь и бráка, кúпно и вéчери:/ светильник угасé, я́ко безъелéйный,/ чертóг заключи́ся мне спáщу,/ вéчера снедéся:/ аз же по рукú и нóгу свáзан,// вон низвéржен есмь.

Чáшу Цéрковь стяжá,/ ре́бра Твой живонósная,/ из нíхже сугúбыя нам исто́чи тóки,/ оставлéния и ráзума,/ во óбраз дрéвняго и нóваго// двойx вкúпе за-вéтов, Спа́се наш.

Вréмя животá моего ма́ло,/ и испóлнено болéзней и лукáвства,/ но в покаянии мя приими́,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чужdému,// Спа́се, Сам мя ущéдри.

Высокоглагóлив ны́не есмь,/ жестóк же и сéрдцем,/ вотщé и всúе,/ да не с фарисéем осúдиши мя,/ пáче же мытарéво смире́ние подáждь ми/ еди́не Щéдре, Правосúде,// и сему́ мя сочисли.

Согрешíх, досадíв сосúду пло́ти моéя,/ вем Щéдре,/ но в покаянии мя приими́,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чужdému,// Спа́се, Сам мя ущéдри.

Самоистукáн бых страстьмí,/ дúшу мою́ вредя́ Щéдре,/ но в покаянии мя приими́,/ и в ráзум призови,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чужdému,// Спа́се, Сам мя ущéдри.

Не послúшах гла́са Твоегó,/ преслúшах писáние Твоé законополóжника,/ но в покаянии мя приими́,/ и в ráзум призовí,/ да не бúду стяжáние, ни бráшно чужdému,/ Спа́се, Сам мя ущéдри.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

Марии: Безплótных жýтельство в пло́ти преходя́щи,/ благодáть преподóбная к Бóгу/ вéлию войстинну прия́ла еси́,/ вéрно о чтúших тя предстáтельствуй./ Тéмже мóлим тя,// от вся́ких напáстей и нас молýтвами твоýми избáви.

Марии: Вели́ких безмéстий во глубинú низвéдшися,/ неодержíма была́ еси́,/ но востеклá еси́ помыслом лúчшим,/ к краиней дея́ньми яве добродéтели пре- слáвно,// áнгельское естество Марие, удивíвши.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Андрéе, отéческая похвалó,/ молýтвами твоýми не престáй молýся,/ предсто́я Тróице Пребожéственней,/ яко да избáвимся мучéния,/ любóвию предстáтеля тя божéственнаго всеблажéнне призывающии,// Крýту удоб- рéние.

Сла́ва Отцу и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Нераздéльное Существóм,/ неслítное Ли́цы,/ богослóвлю Тя Тróическое Еди́но Божествó,/ яко единоцárственное и сопрестóльное,/ во- пию Ти песнь вели́кую,// в вы́шних трегúбо песнослóвимую.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богородичен: И ражда́еши, и дéвствуеши,/ и пребыва́еши обою́ду естество́м Дéва:/ Рождéйся обновля́ет закóны естествá,/ утрóба же ражда́ет нераж- дающая./ Бог идéже хóщет, побежда́ется естествá чин:// творít бо елика хóщет.

Песнь 5.

Ирмос: От нощí úтренююща,/ Человеколю́бче, просветí, молóся,/ и настáви и менé на повелéния Твойа,/ и научí мя, Спа́се,// творýти вóлю Твойо. (**Дваж- ды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

В нощí житиé моé преидóх прýсно,/ тьма бо бысть и глубокá мне мгла, нощь грехá,// но яко дне сы́на Спа́се покажí мя.

Рувíма подражáя окайнны́й аз,/ содея́х беззакónный и законопрестúпный совéт на Бóга Вы́шняго,// оскверни́в лóже моé, яко óтчее он.

Исповéдаюся Тебé Христé Цариó,/ согрешíх, согрешíх,/ яко прéжде Иóсифа бráтия продáвшии,// чистоты́ плод и целомúдрия.

От срóдников прáведная душá связáся,/ продáся в рабóту слáдкий,/ во óбраз Господéнь:/ ты же вся душé, продалáся еси́// злы́ми твоýми.

Ио́сифа пра́веднаго и целомúдреннаго ума/ подражáй окая́нная, и неискúсная душé,/ и не осквернýйся безсловéсными стремлéньми// прýсно беззакóннующи.

Аще и в рóве поживé иногдá Ио́сиф,/ Влады́ко Гóсподи,/ но во óбраз погре-бéния и востáния Твоегó:// аз же что Тебé когда́ сицевóе принесу?

Моисéов слы́шала еси́ ковчéжец душé,/ водáми, волнáми носíм ре́чными,/ я́ко в чертóзе дрéвле бéгающий дéла гóрькаго// совéта фараонítска.

Аще ба́бы слы́шала еси́, убивающия иногдá/ безвозвáстное мúжеское, душé окая́нная, целомúдрия дея́ние,/ ны́не я́ко вели́кий Моисéй,// сси премúдрость.

Яко Моисéй вели́кий/ егíптянина, ума/ уязви́вши/ окая́нная, не убíла еси́ душé:/ и кáко всelíшися, глагóли,// в пусты́ню страстéй покая́нием?

В пусты́нию всelíся вели́кий Моисéй,/ грядí ўбо подражáй тогó житиé,/ да и в купинé богоявлéния душé,// в видéнии бúдеши.

Моисéов жезл вообразjáй душé,/ ударяющий мóре, и огустевающий глуби-нú,/ во óбраз Крестá Божéственнаго:/ имже мóжеши и ты// вели́кая совер-ши́ти.

Аарón приноша́ше огнь Бóгу, непорóчный, нелéстный:/ но Офнí и Финеéс, я́ко ты душé,// приноша́ху чужdée Бóгу осквернéнное житиé.

Яко тáжкий ирáвом,/ фараóну гóрькому бых Влады́ко,/ Ианнí, и Иамврí, душéю и тéлом,// и погружéн умóм, но помозí ми.

Кáлом смесíхся окая́нный умóм,/ омы́й мя Влады́ко, бáнею моíх слез,/ молю Тя, пло́ти моей одéжду// убелíв я́ко снег.

Аще испытáю мой делá Спáсе,/ вся́каго человéка превозшéдша грехáми себé зрю,/ я́ко разумом мúдрствуяй согреших,// не невéдением.

Пощадí пощадí Гóсподи, создáние Твоé,/ согреших, ослáби ми,/ я́ко естест-вóм чистый Сам сый едíн,/ и ин разве Тебé// никтóже есть кромé скvéрны.

Менé ráди Бог сый,/ вообразíлся еси́ в мя,/ показáл еси́ чудесá, исцелив прокажéнныя,/ и разслáблennаго стягнúв,/ кровоточíвya ток устáвил еси́ Спáсе,/ прикосновéнием риз.

Кровоточíвую подражáй окая́нная душé,/ притецы́, удержí омéты Хри-стóвы,/ да изба́вишися ран,/ и услы́шиши от Негó:// вéra твой спасé тя.

Нíзу сничáщую подражáй о душé,/ приидí, припадí к ногáма Иисúсовыма,/ да тя испráвит,/ и да хóдиши прáво// стезý Господни.

Аще и клáдязь еси́ глубóкий Влады́ко,/ источí ми вóду из пречíстых Твойх жил,**/ да я́ко самаряны́я, не ктому́ пияй жáжду://** жíзни бо стру́й источáеши.

Силоám да бúдут ми/ слéзы мо́я, Влады́ко Гóсподи,**/ да умы́ю и аз зéницы сéрдца,//** и вíжду Тя úмно, Свéта превéчна.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бо́га о нас.

Марии: Несравнéенным желáнием всебогáтая,**/** Дре́ву возжелéвши поклонýтися живóтному,**/** сподóбилася еси́ желáния,**/** сподóби úбо и менé// улучíти вы́шния слáвы.

Марии: Стру́й Иорда́нский прешéдши,**/** обрелá еси́ покóй безболéзnenный,**/** плóти слáсти избежáвши,**/** еýже и нас измí// твоýми молýтвами преподóбная.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бо́га о нас.

Андрею: Я́ко па́стырей изря́днейша,**/** Андрéе премúдре,**/** избрáнна сúща тя,**/** любóвию вéлию и стрáхом молю́,**/** твоýми молýтвами спасéние улучíти,**//** и жизнь вéчную.

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Тя Троице слáвим, Еди́наго Бо́га,**/** Свят, Свят, Свят еси́/ **Отче, Сы́не и Дúше,****/** прóсто Существо, **//** Еди́нице прýсно покланя́емая.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Из Тебé облечéся в моé смешéние,**/** нетлénная безмúжная Ма́ти Дéво,**/** Бог создáвый вéки,**//** и соединí Себé человéческое естествó.

Песнь 6.

Ирмос: Возопíх всем сéрдцем моím/ к щéдруму Бо́гу,**/** и услýша мя от áда преисподняго,**//** и возведé от тли живóт мой. (**Дважды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бо́же, помíлуй мя.

Сле́зы Спа́се óчию моéю,/**** и из глубины́ воздыхáния/ чíстие приношу́, во-
пию́щу сéрдцу:/ Бóже, согрешíх Ти// очíсти мя.

Уклонíлася еси́ душé, от Гóспода твоегó,/**** я́коже Дафáн и Авиróн:**/** но поща-
дí, возвовí из áда преисподняго,**//** да не прóпаст земнáя тебé покрыет.

Я́ко юни́ца душé разсви́репевшая,/**** уподóбилася еси́ Ефрéму,**/** я́ко сéрна от
тенéт сохранí житиé,**//** вперíвши дея́нием ум, и зréнием.

Рукá нас Моисéова да увéрит душé,/**** кáко мóжет Бог прокажéнное житиé/
убелýти, и очíстити:**/** и не отчáйся самá себé,**//** а́ще и прокажéнна еси́.

Вóлны Спáсе прегрешéний моíх/ я́ко в мóри Чермнéм возвращающеся,/ по-крыша мя внезáпу,// я́ко Егíптяны иногдá, и тристáты.

Неразúмное душé произволéние имéла еси/,/ я́ко прéжде Изráиль:/ Божéственныя бо мánны предсудíла еси безсловéсно,/ любосластное страстéй объядéние.

Кладенцы́ душé, предпочла́ еси хананéйских мы́слей,/ па́че жíлы кáмене,/ из негóже премúдрости рекá, я́ко чáша// проливае́т тóки богослóвия.

Свинáя мясá и котлы́, и Егíпетскую пýщу,/ па́че небéсныя предсудíла еси душé моя́,/ я́коже дрéвле неразúмнии людие в пусты́ни.

Яко уда́ри Моисéй раб Твой/ жезлóм кáмень,/ обра́зно животворíвая рéбра Твой прообразовáше,/ из нíхже вси// питиé жíзни Спáсе, почерпáем.

Испытáй душé и смотряй, я́коже Иисúс Навíн/ обетовáния зéмлю, каковá есть,/ и всelíся в ню благозакóнием.

Востáни и поборí/, я́ко Иисúс Амали́ка, плотскийя стрáсти,/ и гаваонítы, лéстныя пóмыслы// прýсно побеждающи.

Преидí врéмене текúщее естество/, я́ко прéжде ковчéг,/ и земли́ óныя бúди во одержáнии обетовáния душé,// Бог повелевáет.

Яко спасл еси Петрá, возопíвша/ спасí, предварíв мя Спáсе/ от звéря из-бáви, простéр Твою́ рúку,// и возведí из глубинý грехóвныя.

Пристáнище Тя вем ути́шное,/ Влады́ко, Влады́ко Христé/, но от незахо-димых глубин грехá, и отчáания// мя предварíв избáви.

Аз есмь, Спáсе,/ ю́же погубíл еси дрéвле цárскую дráхму,/ но вжег све-тильник Предtéчу Твоегó Слóве,// взыщи́ и обря́щи Твой óбраз.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

Марии: Да страстéй плáмень угасíши,/ слез кáпли источíла еси прýсно Ма-риé, / душéю распаля́ема,/ и́хже благодáть подáждь и мне,// твоему рабу́.

Марии: Безстрастие небéсное стяжáла еси/,/ крайним на земли́ житиém ма́ти./ Тéмже тебé пою́щим,/ страстéй избáвитися// молýтвами твойми, молýся.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Крýтского тя пáстыря, и председáтеля,/ и вселéнныя молýтвенника вéдый,/ притекáю Андрéе, и вопио ти:// измí мя óтче, из глубинý грехá.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Трóица есмь прóста, нераздéльна,/ раздéльна Ли́чне,/ и Едíница есмь Естествóм соединéна,// Отéц глагóлет, и Сын, и Божéственный Дух.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богородичен: Утрóба Твойя Бóга нам родí,/ вообразéнна по нам:/ Егóже, яко Создáтеля всех, молí Богорóдице,// да Твойми молýтвами оправдýмся.

Катавáсия:

Возопíх всем сéрдцем мойм/ к щéдрому Бóгу,/ и услýша мя от áда преис-подняго,// и возведé от тли живóт мой.

Ектени́й ма́лая:

Диáкон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Владычицу нашу Богорóдицу и Приснодéву Марию, со всéми святыми помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христý Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Ты бо есí Царь мýра и Спас душ на́ших, и Тебé слáву воссыла́ем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Кондáк, глас 6:

Душé мо́я, душé мо́я,/ востáни, что спíши?/ Конéц приближáется,/ и ýмаши смути́тися./ Воспрянíй ýбо,/ да пощадít тя Христóс Бог,// вездé сый и вся исполня́й.

Икос:

Христóво врачевствó ви́дя отвérсто,/ и от Сегó Адáму истекáющее здрáвие,/ пострадá, уязви́ся диáвол,/ и яко бéдствуя рыдаше,/ и своим другóм возопí:/ что сотворю́ Сы́ну Мариину,/ убива́ет мя Вифлеéмлянин,/ Иже вездé сый, и вся исполня́й.

Блажéнны, глас 6:⁵

Хор: Во Цárствии Твоém, помяни́ нас Гóсподи, егда прийдеши во цárствии Твоém.

Разбóйника Христé рай жýтеля сотворíл еси́,/ на Крестé Тебé возопíвша: помяни́ мя,/ тогó покаянию// сподóби и менé недостóйнаго.

Стих: Блажéни нíщии дúхом, яко тех есть Цárство Небéсное.

Манóя слы́шавши дрéвле душé моя́,/ Бóга в явлéнии бы́вша,/ и из неплóдове тогдá приéмша плод обетовáния,// тогó благочéстие подражáй.

Стих: Блажéни пла́чущии, яко тíи утéшатся.

Сампóновой поревновáвши лéности,/ главú острíгла еси́ душé дел твойх,/ предáвши иноплемéнником, любосла́стием// целомúдренную жизнь и блажéнную.

Стих: Блажéни крótцыи, яко тíи наслéдят зéмлю.

Прéжде чéлюстию óслею/ победíвый иноплемéнники,/ ныíне пленéние ласко- сérдству стрáстному обрéтеся,/ но избéгни душé моя́ подражáния,// деяния и слáбости.

Стих: Блажéни áлчущии и жáждущии прáвды, яко тíи насытятся.

Варák и Иеффáй военачáльницы,/ суди́ Израíлевы предпочтéни бы́ша,/ с нíмиже Девóрра мужеúмная:/ тех доблестьюми душé// вмужíвшися укрепíся.

Стих: Блажéни мíлостивии, яко тíи помíловани бúдут.

Иайлино хрáбрство позна́ла еси́ душé моя́,/ Сисáра дрéвле пробóдшую,/ и спасéние содéлавшую, дрéвом óстрым, слы́шиши,// íмже тебé Крест обра- зу́ется.

Стих: Блажéни чýстии сéрдцем, яко тíи Бóга úзрят.

Пожрí душé жéрту похвáльную,/ деяние яко дщерь принесí,/ от Иеффáевы чистéйшую,/ и заколí яко жéрту, страсти плотскýя// Гóсподеви твоему́.

Стих: Блажéни миротвóрцы, яко тíи сынове Бóжии нарекúтся.

Гедеóново рунó помышля́й душé моя́,/ с небесé рóсу подымí,/ и принíкни якоже пес, и пий вóду,/ от закóна текúщую,// изгнетéнием пýсменным.

Стих: Блажéни изгнáни прáвды ráди, яко тех есть Цárство Небéсное.

⁵ Пение блаженн с тропарями является особенностью утрени четверга Великого канона и утрени Великой Пятницы (с чтением 12-ти Евангелий), а потому ни в коем случае не должно опускаться.

Илии священника осуждение душé моá/ восприя́ла еси, лишéнием умá/ приобрéти стрáсти себé,// якоже он чáда, дéлати беззакónная.

Стих: Блажéни естé, егдá понóсят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагóл на вы лжúще Менé ráди.

В судиях Левít, небрежéнием/ свою́ жену́, дванáдесятим колéном раздели́, душé моá,/ да сквéрну обличйт// от Вениамíна беззакónную.

Стих: Рáдуйтесь и веселíтесь, яко мзда вáша мнóга на небесéх.

Любомудренная Анна молящися,/ устнé ýбо двизáше ко хвалéнию,/ глас же еý не слы́шашеся,/ но обáче неплóдна сýщи,// сýна молитвы раждáет достóйна.

Стих: Помяни нас Гóсподи, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

В судиях спричтёся/ Аннино порождение, великий Саму́ил,/ его же воспитáла Армафéма в дому́ Господни,/ тому́ поревнýй душé моá, и судí// прéжде инéх делá твойá.

Стих: Помяни нас Влады́ко, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

Давíд на цárство избрáн,/ цárски помáзася рóгом Божéственного ми́ра:/ ты ýбо душé моá, а́ще хóщеши вы́шняго Цárствия,// ми́ром помáжися слезáми.

Стих: Помяни нас Святýй, егдá прийдеши во Цárствии Твоém.

Помíлуй создáние Твоé Мíлостиве,/ ущédри рукú Твоéю творéние,/ и поща-дай вся согреши́вшиа,/ и менé пáче всех,// Твойх презréвшаго повелéний.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Безначáльну, и рождению же и происхождению,/ Отцú покланяюся рóждшему,/ Сы́на слáвлю рождённаго,/ пою́ сопросия́вшаго Отцú же и Сы́ну,// Дúха Святáго.

И ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богородичен: Преестéственному Рождеству́ Твоему́ покланя́емся,/ по естест-ву́ слáвы Младéнца Твоегó/ не разделяюще Богородительнице:/ Иже бо едýн лицéм,// сугúбыми исповéдуется естествы́.

Песнь 7.

Ирмос: Согреши́хом, беззакónновахом,/ непráвдовахом пред Тобóю,/ ниже соблюдóхом, ниже сотвори́хом,/ якоже заповéдал еси нам;/ но не предáждь нас до конца́,// отцéв Бóже. (**Дважды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Согреших, беззакónновах,/ и отвергóх зáповедь Твою́,/ яко во гресéх произведóхся/ и приложíх язвам стрúпы себé:/ но Сам мя помíлуй,// яко Благоутróбен, отцéв Бóже.

Тáйная сéрдца моегó/ исповéдах Тебé Суди́ моему́,/ виждь моé смиréние,/ виждь и скорбь мою́,/ и вонмí суду́ моему́ ны́не,/ и Сам мя помíлуй, яко Бла-гоутróбен,// отцéв Бóже.

Саúл иногдá яко погубí отцá своегó душé осля́та,/ внезáпу цárство обréте к прослúтию,/ но блюдí, не забывáй себé,/ скотския похоти твойá// произвóлиши пáче Цárства Христóва.

Давíд иногдá Богоотéц,/ áще и согреши сугúбо душé мойá,/ стрелою úбо уст-релéн быв прелюбодéйства,/ копиém же пленéн быв убýйства томлéнием,/ но ты самá тяжчáйшими дéлы недúгуеши,// самохóтными стремлéньми.

Совокупí úбо **Давíд** иногдá беззакóнию беззакóниe:/ убýйству же любо-дéйство растворív,/ покая́ние сугúбое показá áбие:/ но самá ты лукáвнейшая душé содéлала есí,// не покáявшия Бóгу.

Давíд иногдá вообразí,/ списáв яко на икóне песнь,/ éюже дея́ние обличáет, еже содéя, зовýй:/ помíлуй мя. Тебé бо Еди́ному согреших всех Бóгу,// Сам очíсти мя.

Кивót яко ношáшеся на колесníце,/ Зан óный,/ егдá превра́щуся тельцú,/ тóчию коснúся, Бóжиим искуси́ся гнéвом:/ но тогó дерзновéния убежáвиши душé,// почитáй Божéственная чéстне.

Слы́шала есí Авессалóма,/ кáко на естество востá?/ Позна́ла есí тогó скvérная дея́ния,/ ýмиже осквернí лóже Давíда отцá,/ но ты подражáла есí тогó stráстная// и любосла́стная стремлéния.

Покорíла есí нерабóтное твоé достóинство téлу твоему́:/ ино́го бо Ахито-фéла обréтши врагá, душé,/ снизшлá есí сего совéтом,/ но сия разсы́па Сам Христóс,// да ты вся́ко спасéшися.

Соломón чудный,/ и благодáти премúдрости испóлненный,/ сей лукáвое иногдá пред Бóгом сотворív,/ отступí от Негó:/ ему́же ты прокля́тым твойм жи-тиéм, душé// уподобилася есí.

Сластьмí влекóмь страстéй свойх оскверня́шеся,/ увы́ мне, рачítель пре-мúдрости,/ рачítель блúдных жен, и stránen от Бóга:/ егóже ты подражáла есí умóм о душé!// Сладостра́стми скvérными.

**Ровоáму поревноваáла еси/ не послúшавшему совéта óтча,/ кўпно же и злéйшему рабú Иеровоáму, прéжнему отстúпнику душé,/ но бéгай подра-
жания, и зовí Бóгу:// согрешíх, ущéдри мя.**

**Ахаáвовым поревноваáла еси/ скvérnam, душé мой, увы мне,/ была еси плот-
скíх скверн пребывалище,/ и сосúд срамлен страстéй,/ но из глубины́ твоей
воздохнý// и глаголи Бóгу грехý твой.**

**Попали Илиá иногдá двáщи/ пятьдесáт Иезавéлиных,/ егдá стúдныя прорóки
погубí,/ во обличéние Ахаáвово,/ но бéгай подражáния двою́ душé,/ и укреп-
ляйся.**

**Заключи́ся тебе нéбо душé,/ и глад Бóжий постиже тя:/ егдá Илиá Фес-
вítянина якоже Ахаáв,/ не покори́ся словесéм иногдá,/ но Сарáфии упо-
дóбився,/ напитáй прорóчу дúшу.**

**Манассéева собралá еси согрешéния изволéнием,/ постáвльши яко мéрзости
страсти,/ и умнóживши душé негодовáние,/ но тогó покаянию ревнúющи
téпле,/ стяжí умилéние.**

**Припадаю Ти,/ и приношу Тебé, якоже слéзы глагóлы мой:/ согрешíх, яко не
согреши́ блудни́ца,/ и безаконновах, яко иный никтóже на землý,/ но ущéдри
Влады́ко, творéние Твоé,// и возвовí мя.**

**Погребóх óбраз Твой,/ и растлих зáповедь Твою,/ вся помрачи́ся добро́та,/ и
страстьми́ угаси́ся, Спáсе, свещá,/ но ущéдрив воздáждь ми// якоже поёт Да-
вáйд, ráдованиe.**

**Обрати́ся, покáйся, открýй сокровéнная,/ глаголи Бóгу вся вéдущему:/ Ты
вéси мой тáйная, еди́не Спáсе,/ но Сам мя помíлуй, якоже поёт Давáйд// по
мíлости Твоéй.**

**Исчезóша дни моí, яко сónие востаю́щаго:/ тémже яко Езекíя слезó на
лóжи моéм,/ приложи́тися мне лéтом животá./ Но кий Исáия предстáнет тебе
душé,// áще не всех Бог?**

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

**Марии: Возопíвши к Пречíстей Богомáтери,/ пéрвее отринула еси
нействство страстéй,/ нúжно стужáющих,/ и посрами́ла еси врагá за-
пéншаго,/ но даждь нýне помошь от скóрби,/ и мне, рабú твоему.**

**Марии: Егóже возлюбíла еси, Егóже возжелéла еси,/ Егóже раdi плóть изну-
рила еси преподóбная,/ молí нýне Христá о рабéх:/ яко да мíлостив быв
всем нам,/ мýрное состоя́ние dáрует// почитáющим Его.**

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: На кáмени мя вéры/ молíтвами твойми утверди óтче,/ страхом мя Божéственным ограждáя,/ и покаяние Андрéе, подáждь ми, молюся ти,/ и из-бáви мя от сéти врагóв// ищущих мя.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Троичен: Тróице прóстая, нераздéльная,/ единосúщная, и Естество едино,/ Свéтове, и Свет, и Свята три, и едино Свáто/ поéтся Бог Тróица:/ но воспóй, просла́ви, Живóт и Животý, душé// всех Бóга.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Поéм Тя, благословíм Тя,/ покланя́емся Ти Богородительнице,/ яко нераздéльныя Тróицы породíла еси едíнаго Христá Бóга/ и Самá отвéрзла еси нам// сúщим на земли небéсная.

Песнь 8:

Трипéснец, глас 8:

Ирмос: Безначálного Царя слáвы,/ Его же трепéшут Небéсныя сíлы,/ пóйте, свящéнницы,// людие, превозносíте во вся вéки.

Припéв: Святíи апóстоли, молíте Бóга о нас.

Яко úглие невещéственного огнá, попалите вещéственныея страсти моя, воз-жизающе ны́не во мне желáние Божéственныхя любвé, апóстоли.

Трубы́ благогла́сныя Сло́ва почтíм, и́миже падóша стéны неутверждéны вráжия и богоразúмия утверди́шася забráла.

Кумíры стрáстныя душí моей сокрушíте, и́же хráмы и столпы́ сокруши́сте врагá, апóстоли Господни, хráмове освяще́ннии.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Вместíла еси Невместíмago естество́м, носíла еси Нося́щаго вся, дойла еси, Чистая, питáющаго тварь Христá Жизнодáвца.

Другóй трипéснец, глас 8:

Ирмос: Безначálного Царя слáвы,/ Его же трепéшут Небéсныя сíлы,/ пóйте, свящéнницы,// людие, превозносíте во вся вéки.

Припéв: Святíи апóстоли, молíте Бóга о нас.

Духа начaloхитростием создавше всю Церковь, апóстоли Христóвы, в ней благословíте Христá во вéки.

Воструби́вше трубо́ю учéний, низвергóша апостоли всю лесть идольскую, Христа превозносяща во вся веки.

Апóстоли, дóбroe преселéние, назирáтие мýра и Небéсниi жýтие, вас прýсно восхваляющия избáвите от бед.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Трóичен: Трисóлнечное Всесвéтлое Богоначáлие, Единослáвное и Единопре-
стóльное Естествú, Отче Вседéтелю, Сыне и Божéственный Дúше, пою́ Тя во
вéки.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Яко честны́й и превы́шший престóл, воспóим Бóжию Máтерь
непрестáнно, лю́дие, Еди́ну по рождествé Máтерь и Дéву.

Продолжаем Великий канон:

Песнь 8:

Ирмós: Егóже вóинства Небéсная слáвят,/ и трепéщут Херувíми и Сера-
фíми,/ всяко дыхáние и тварь,/ пóйте, благословíте// и превозносíте во вся
вéки. (**Дважды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

**Согрешíвша Спа́се помíлуй,/ воздви́гни мой ум ко обращéнию,/ приими́ мя
ка́ющагося, ущéдри вопиу́ща:/ согреши́х Ти, спасí,// беззакónновах, по-
мíлуй мя.**

**Колесníчник Илия́,/ колесníцею добродéтелей вшед,/ яко на небесá, но-
шáшеся/ превы́ше иногдá от земных:// сегó ýбо душé мой, восхóд помышляй.**

**Иордáнова струя́ перве, мýлотиу Илиинóю/ Елиссéем, ста сю́ду и сю́ду:/ ты
же, о душé мой, сей не причастíлася еси́ благодáти// за невоздержáние.**

**Елиссéй иногдá приéм мýлоть Илиинú,/ прийт сугúбую благодáть от Бóга:/ ты
же о душé мой, сей не причастíлася еси́ благодáти// за невоздержáние.**

**Сомани́тида иногдá/ прáведнаго учредí, о душé, нráвом благíм:/ ты же не
ввелá еси́ в дом,/ ни стрáнна, ни пútника.// Тéмже чертóга изри́нешися вон,
рыдающи.**

**Гиезíев подражáла еси́ окаянная/ разум сквéрный всегда душé,/ егóже среб-
ролюбие отложí понé на старость:/ бéгай геénского огня,// отступíвши злых
твойx.**

Ты Озíи душé поревновáвши,/ сего прокажéние в себé стяжáла есí сугúбо:/ безмéстная бо мы́слиши, беззакónная же дéеши:/ остави ýже ýмashi,// и при-тецý к покайнию.

Ниневítяны душé слы́шала есí/ каю́щаяся Бóгу, врéтищем и пéпелом,/ сих не подражáла есí, но явíлася есí злéйшая всех,// прéжде закóна, и по закóне прегрешíвших.

В рóве блáта слы́шала есí Иеремíю душé,/ гра́да Сио́ня рыда́ньми вопиу́ща,/ и слез ýщуща,// подражáй сего плачéвное житиé и спасéшися.

Иóна в Фарси́с побежé,/ проразумéв обращéние ниневítянов,/ разумé бо я́ко прорóк Бóжие благоутróбие:/ тémже ревновáше// прорóчеству не согáтися.

Данийла в рóве слы́шала есí,/ ка́ко заградí устá, о душé зверéй:/ увéдела есí, ка́ко óтроцы ýже о Аза́рии,// погасíша вéрою пéщи плáмень горя́щий.

Бéтхаго Завéта вся/ приведóх ти душé, к подóбию,/ подражáй прáведных бо-голюбíвая дея́ния,/ избéгни же пáки лукáвых грехóв.

Правосúде Спáсе помíлуй,/ и избáви мя огнá, и прещéния,/ ёже ýмам на судé прáведно претерпéти:/ ослáби ми прéжде концá,// добродéтелию и покая́нием.

Яко разбóйник вопиó Ти: помянí мя./ Яко Петр пла́чу góрце:/ ослáби ми Спáсе. Зовú я́ко мыtáрь:/ слезó я́ко блудни́ца./ Приимí моé рыда́ние,// я́коже иногдá хананéино.

Гноéние, Спáсе, исцели́/ смиréнныя моей души́: еди́не Врачú,/ пла́стырь мне наложí, и елéй и винó, делá покая́ния,/ умилéние со слезáми.

Хананéю и аз подражáя,/ помíлуй мя, вопиó, Сы́не Давíдов:/ касáюся края рíзы, я́ко кровоточи́вая:// пла́чу, я́ко Мárфа и Мариá над Лáзарем.

Слéзную Спáсе стклáницу,/ я́ко мíро истощавáя на главú,/ зовú Ти я́коже блудни́ца, милости ýщущая,/ мольбú приношу,// и оставléние прошú прийти.

Аще и никтóже, я́коже аз согреши́ Тебé,/ но обáче приимí и менé, Благоутróбне Спáсе,/ стрáхом каю́щаяся, и любóвию зовúща:/ согреши́х Тебé еди́ному,// помíлуй мя Мíлостиве.

Пощадí Спáсе Твоé создáние,/ и взыщи́ я́ко Пáстырь поги́бшее,/ предварí заблúждшаго, восхýти от вóлка,/ сотворí мя овчá// на пáстве Твойx овéц.

Егда Судиé сядеши я́ко Благоутróбен,/ и покáжеши страшную слáву Твою Спáсе:/ о каковýй страх тогдá! Пéщи горя́щей,// всем боя́щимся нестер-пýмаго суди́ща Твоегó.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

Марии: Свёта незаходíмago Máти, тя просветíвши,/ от омрачéния страстéй разреши./ Тéмже вшéдши в духóвную благодáть,/ просветí Marié,// тя вéрно восхвалýющия.

Марии: Чúдо нóво вíдев, ужасáшеся божéственный в тебéвойстинну máти Зосíма:/ áнгела бо зряше во плоти,/ и úжасом весь исполнýшеся,// Христá пой во вéки.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бо́га о нас.

Андрею: Яко дерзновéние имýй ко Гóсподу,/ Андрéе Крýтский честnáя похвалó,/ молю́, молýся разрешéние от уз беззакónия/ ны́не обрестí мне молýтвами твойми,/ яко покаяния учýтель,// и преподóбных слáва.

Благословíм Отцá, и Сы́на, и Святáго Дúха, Гóспода.

Троичен: Беззначáльне Отче, Сы́не собеззначáльне,/ Утéшителю Благíй, Дúше Прáвый:/ Слóва Бóжия Родítелю,/ Отцá беззначáльна Слóве,/ Дúше живýй и зíждáй,// Тróице Едíнице, помíлуй мя.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Яко от оброщéния червленицы Пречíстая,/ ýмная багряníца Емманúилева,/ внутрь во чréве Твоém плоть исткаáся./ Тéмже Богорóдицу//войстинну Тя почитáем.

Катавáсия:

Хвáлим, благословíм, покланяéмся Гóсподеви, пою́ще и превознося́ще во вся вéки.

Егóже вóинства Небéсная слáвят,/ и трепéщут Херувíми и Серафíми,/ всяко дыхáние и тварь,/ пойте, благословíте// и превозносíте во вся вéки.

Диакон: Богорóдицу и Máтерь Свёта в пéснях возвелíчим.

Песнь Пресвятóй Богорóдицы:

Хор: Вели́чит душá Моя Гóспода,/ и возráдовася дух Мой о Бóзе Спа́се Моéм.

Честнéйшую Херувíм/ и Слáвнейшую без сравнéния Серафíм,/ без истлéния Бóга Слóва рóждшую,// сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Яко призré на смирéние рабы́ Своей,/ се бо от ны́не ублажáт Мя вси рóди. Честнéйшую...

Яко сотворí Мне вели́чие Сíльный,/ и свято Имя Егó, и мíлость Егó в рóды родóв боя́щимся Егó. Честнéйшую...

Сотвори́ держáву мы́шцею Своéю,/ расточи́ гóрдыя мы́слию сéрдца их. Честнéйшую...

Низложи́ сíльныя со престóл, и вознесé смире́нныя;/ алчушия испóлни благ, и богатýшия отпустí тщи. Честнéйшую...

Восприя́т Израíля óтрока Своегó, помянúти мíлости,/ я́коже глагóла ко отцéм на́шим, Авраáму и сéмени егó, дáже до вéка. Честнéйшую...

Песнь 9.

Трипéснец, глас 8:

Ирмос: Вой́стинну Богорóдицу Тя исповéдуем,/ спасéннии Тобóю, Дéво чистая,// с безплóтными ли́ки Тя величáюще.

Припéв: Святíи апóстоли, молíте Бóга о нас.

Истóчицы спасíтельныя воды я́вльшеся апóстоли, истáвшую дúшу мою грехóвною жáждою оросíте.

Плáвающаго в пучíне погибели и в погружéнии ужé бýвша Твоéю десníцею, я́коже Петrá, Гóсподи, спасí мя.

Яко сóли, вку́сных сúще учéний, гníльство умá моего изсушíте и невéдения тьму́ отженíте.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Рáдость я́ко родíвшая, плач мне подáждь, íмже Божéственное утешéние, Влады́чице, в бúдущем дни обрестí возмогу́.

Другóй трипéснец, глас 8:

Ирмос: Тя, Небесé и земли́ Ходáтицу/ вси рóди ублажáем:/ плóтски бо всели́ся// в Тя исполнéние, Дéво, Божествá.

Припéв: Святíи апóстоли, молíте Бóга о нас.

Тя, благослáвное апóстольское собráние, пéсными величáем: вселéнней бо светíла свéтлая явíстесь, прéлесть отгоня́ще.

Благовéстною мрéжею вáшею словéсныя ры́бы уловíвшe, си́я приносíте все́гда снедь Христу́, апóстоли блажéнниi.

К Бóгу вáшим прошéнием помянíте нас, апóстоли, от вся́каго избáвитися искушéния, мóлимся, любóвию воспевáющия вас.

Припéв: Пресвятáя Тróице, Бóже наш, слáва Тебé.

Трóичен: Тя, Триипостáсную Едíницу, Отче, Сы́не со Дúхом, Едíнаго Бóга
Единосúщна пою́, Троицу Единосильную Безначáльную.

Припéв: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородичен: Тя, Детородítельницу и Дéву, вси рóди ублажáем, я́ко Тобóю
избáвльшеся от кля́твы: рáдость бо нам родилá есý, Гóспода.

Продолжáем Вели́кий канón:

Песнь 9:

Ирмóс: Безсéменного зачáтия Рождество несказáнное,/ Мáтере безмúжныя
нетлéнен Плод,/ Бóжие бо рождéние обновляет естествá./ Тéмже Тя вси
róди,/ я́ко Богоневéстную Мáтерь,// правослáвно величáем. (**Дважды**)

Припéв: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Ум оступíся, тéло оболéзнися,/ недúгует дух, слóво изнемóже,/ житиé
умертви́ся, конéц при двéрех./ Тéмже моя́ окаянная душé, что сотвори́ши,//
егда прии́дет Судиá испытáти твоя́?

Моисéово приведóх ти душé, миробы́тие,/ и от тогó все завéтное писáние,/ повéдающее тебе́ прáведныя и непráведныя:/ от нíхже вторы́я, о душé, под-
ражáла есý, а не пéрвыя,// в Бóга согрешíвши.

Закón изнемóже, прáзднует Евáнгелие,/ писáние же все в тебе́ небрежéно
бысть,/ прорóцы изнемогóша, и все прáведное слóво:/ стрúпи твой, о душé,
умнóжишася,// не сúщу врачú исцеляющему тя.

Нóваго привождú ти писáния указáния,/ вводя́щая тя душé, ко умилéнию:/
прáведным ýбо поревнýй, грéшных же отвраќáйся,/ и умíлостиви Христá
молítвами же и пощéньми,// и чистотóю, и говéнием.

Христóс вочеловéчися,/ призвáв к покáнию разбóйники, и блудníцы:/ душé
покáйся, дверь отвéрзеся Цárствия ужé,/ и предвосхищают е фарисéе и мы-
тарí// и прелюбодéи кáющися.

Христóс вочеловéчися,/ плóти приобщíвся ми,/ и вся, елика суть естествá
хотéнием/ испólни грехá кромé,/ подóбие тебе́, о душé,// и óбраз предпока-
зýя Своегó снизхождéния.

Христóс волхвý спасé,/ пáстыри созвá,/ младéнец мнóжества показá
мúченики,/ стáрцы просláви, и стáрыя вдовíцы,/ и́хже не поревновáла есý
душé, ни дея́нием, ни житио́,// но гóре тебе́, внегда бúдеши судíтися.

Пости́вся Госпо́дь дний четы́редесять в пусты́ни,/ последи́ взалкá, показу́я человéческое:/ душé, да не разленíшися, аще тебе́ приложи́тся враг,// моли́твою же и постóм от ног твойх да отрази́тся.

Христóс искушáшеся,/ диáвол искушáше,/ показу́я камéни,/ да хлéби бúдут:/ на гору возведé/ видети вся цárствия мýра во мгновéнии./ Убо́йся о душé, ловлéния,// трезви́ся моли́ся на всякий час Бóгу.

Гóрлица пустынолюбная,/ глас вопио́щаго возгласи́,/ Христóв светильник, проповéдуяй покаяние,/ Ирод беззаконнова со Иродиáдою./ Зри душé моя, да не увáзнеши в беззаконныя сéти,// но облобызáй покаяние.

В пусты́ню всели́ся благодáти Предтеча,/ и Иудéя вся и Самарíя/ слышавше течáху,/ и исповéдаху грехí свой,/ крещающеся усéрдно:// и́хже ты не подражáла еси́ душé.

Брак ѿбо честный, и лóже несквéрно:/ обоя́ бо Христóс прéжде благослови́,/ плотию ядый,/ и в Кáне же на бráце вóду в винó соверша́я,/ и показу́я пéрвое чудо:// да ты измени́шися о душé.

Разслáбленного стáгну Христóс,/ одр взéмша,/ и юношу умérша воздви́же, вдови́че рождéние,/ и сótница отрока,/ и самаряныне яви́ся,/ в Дúсе слúжбу// Тебé, душé предживописá.

Кровоточи́вую исцелí/ прикосновéнием края рíзна Госпо́дь:/ прокажéнныя очисти:/ слепы́я и хромы́я просвети́в, исправи:/ глухи́я же и немы́я, и ни- ча́щия нíзу исцелí словом:// да ты спасéшися окайнная душé.

Недúги исцеля́я,/ нíщим благовествова́ше, Христóс Слóво,/ врédныя уврачевá, с мытарí ядя́ше,/ со грéшники бесéдоваше,/ Иайровы дщéре дúшу предумérшую// возвратí осязáнием рукí.

Мытárь спасáшеся, и блудни́ца целомúдрствоваше,/ и фарисéй хваля́ся осужда́шеся:/ ов ѿбо, очисти мя:/ óва же, помíлуй мя./ Сей же величáшеся вопи́я: Бóже, благодарю Тя:// и прóчия безúмныя глагóлы.

Закхéй мытárь бе, но обáче спасáшеся,/ и фарисéй Сýмон соблажня́шеся,/ и блудни́ца приимáше оставительная разрешéния,/ от Имúщаго крéость оставляти грехí:// юже душé потщи́ся подражáти.

Блудни́це, о окайнная душé моя,/ не поревнова́ла еси́,/ яже приимши мýра алавáстр,/ со слезами мázаше нóзе Спáсове,/ отré же власы// дрéвних согре- шéний рукописáние раздирающаго ея́.

Гráды, и́мже дадé Христóс благовéстие,/ душé моя, увéдала еси́, кáко прóкляти бы́ша./ Убо́йся указáния, да не бúдеши я́коже óны,/ и́хже Со- дóмляном Влады́ко уподóбив,// дáже до áда осуди́.

Да не гóршая о душé мой,/ яви́шися отчáянием, хананéи/ вéру слýшавшая,/ е́же дщи слóвом Бóжиим исцели́ся./ Сы́не Давíдов, спасí и менé,/ воззовí из глубины сéрдца,// я́коже онá Христú.

Умилосéрдися спасí мя,/ Сы́не Давíдов помíлуй,/ беснýющияся слóвом ис-цели́вый,/ глас же благоутróбный я́ко разбóйнику мне рцы:/ ами́нь глагóлю тебé, со Мною бúдеши в рай,// егдá приидú во слáве Моéй.

Разбóйник оглагóловаше Тя,/ разбóйник Богослóвяше Тя,/ óба бо на крестé свíсяста,/ но о Благоутróбне, я́ко вéрному разбóйнику Твоему,/ познáвшему Тя Бóга,/ и мне отвéрзи дверь// слáвного Цárствия Твоегó.

Тварь содрогáшеся распинáема Тя вíдящи,/ гóры и кámения страхом распа-дáхуся,/ и земля сотрясáшеся, и ад обнажáшеся,/ и соомрачáшеся свет во дни,/ зря Тебé Иисúсе// пригвождёна ко Кресту.

Достóйных покаяния плодóв не истяжí от менé,/ и́бо крéость мой во мне ос-кудé,/ сéрдце мне дáруй прýсно сокрушéнное,/ нищетú же духóвную,/ да сия Тебé принесú,// я́ко приятную жéртву, едíне Спáсе.

Судиé мой, и вéдче мой,/ хотя́й пáки приитí со ánгелы,/ судíти мíру всему́,/ мíлостивым Твойм óком тогдá вíдев мя,/ пощадí и ущéдри мя Иисúсе,/ пáче вся́каго естествá человéча согрешíвша.

Припéв: Преподóбная ма́ти Мариé, молí Бóга о нас.

Марии: Удивíла еси́ всех/ стрáнным житиéм твойм,/ ánгелов чíны, и чело-вéков собóры,/ невещéственно пожíвши, и естество прешéдши:/ и́мже, я́ко невещéственныма ногáма вшéдши Мариé,// Иордáн прешлá еси́.

Марии: Умíлостили Создáтеля/ о хвáлящих тя, преподóбная ма́ти,/ из-бáвитися озлобléний и скорбéй/ óкrest напáдающих:/ да избáвившеся от на-пáстей, возвелíчим непрестáнно// прослáвльшаго тя Гóспода.

Припéв: Преподóбне óтче Андрéе, молí Бóга о нас.

Андрею: Андрéе честны́й, и óтче треблажéннейший,/ пáстырю Крítский,/ не престáй моля́ся о воспевающих тя:/ да избáвимся вси гнéва и скóрби, и тléния,/ и прегрешéний безмéрных,// чтúщии твою́ пáмять вéрно.

Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Троичен: Отцá прослáвим, Сы́на превознесéм,/ Божéственному Дúху вéрно поклонíмся,/ Тróице нераздéльней, Едíнице по Существу́,/ я́ко Свéту и Свéтом, и Животу́ и Животóм,// животворáщему и просвещáющему концы́.

И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богородичен: Град Твой сохраняй/ Богородительнице Пречистая:/ в Тебé бо сей вéрно цárствуяй,/ в Тебé и утверждáется:/ и Тобóю побеждáй,/ побеждáет вся́кое искушéние,/ и пленя́ет рáтники,// и прохódit послушáние.

Катавáсия:

Безсéменного зачáтия Рождество́ несказáнное,/ Мáтере безмúжныя нетлéнен Плод,/ Бóжие бо рождéние обновля́ет естествá./ Тéмже Тя вси рóди,/ яко Богоневéстную Мáтерь,// правослáвно величáем.

Ектени́я ма́лая:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную, Славную Владíчицу на́шу Богорóдицу и Приснодéву Мариóю, со всéми святы́ми помянúвшe, сáми себé и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Яко Тя хва́лят вся сíлы небéсныя, и Тебé слáву воссыла́ем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Ами́нь.

Светíльны, глас 4:

Чтец начинает: Свет возсия́й мíру Твоему́, во тьме дúшу мою́ сúщую от вся́каго грехá очи́сти:

Хор продолжает: молíтвами, Гóсподи, Апóстол Твойx и святíтеля Никола́я, и спасí мя.

Чтец начинает: Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху. Свет возсия́й мíру Твоему́, во тьме дúшу мою́ сúщую от вся́каго грехá очи́сти:

Хор продолжает: молíтвами, Гóсподи, святы́х Твойx, и спасí мя.

Чтец начинает: И ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь. Свет возсия́й мíру Твоему́, во тьме дúшу мою́ сúщую от вся́каго грехá очи́сти:

Хор продолжает: молíтвами, Гóсподи, Богорóдицы, и спасí мя.

Хвалітны псалмы:

Чтец: Хвали́те Го́спода с небе́с. Тебé подобáет песнь Бóгу. Хвали́те Го́спода с небе́с, хвали́те Его́ в вы́шних. Тебé подобáет песнь Бóгу. Хвали́те Его́, вси Ангeli Его́, хвали́те Его́, вся Сíлы Его́. Тебé подобáет песнь Бóгу.

Псалом 148:

Хвали́те Его́, сόлнце и луна́, хвали́те Его́, вся звéзды и свет. Хвали́те Его́ Небесá небе́с и водá, я́же превы́ше небе́с. Да восхва́лят имя Госпóдне: я́ко Той речé, и бы́ша, Той повелé, и создáшася. Постáви я́ в век и в век вéка, пове́ление положí, и не мíмо и́дет. Хвали́те Го́спода от земли́, зми́еве и вся бéездны: огнь, град, снег, гóлоть, дух бúрен, творя́щая слóво Его́, горы и вси хóлми, древá плодонóсна и вси кéдри, звéрие и вси скóти, гáди и пти́цы пернаты. Цáрие зéмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судий зéмстии, юноши и дéвы, стárцы с юнотами да восхва́лят имя Госпóдне, я́ко вознесéся имя Того Еди́наго, исповéдание Его́ на земли́ и на небеси́. И вознесéт рог людéй Свойх, песнь всем преподóбным Его́, сыновóм Израи́левым, людем, прибли́жающýмся Ему́.

Псалом 149:

Воспóйте Го́сподеви песнь но́ву, хвалéние Его́ в цéркви преподóбных. Да возвеселíтся Израиль о Сотвóршем егó, и сынове Сио́ни возвáдутся о Царé своéм. Да восхва́лят имя Его́ в ли́це, в тимпа́не и псалти́ри да пою́т Ему́. Яко благоволíт Госпóдь в лю́дех Свойх, и вознесéт крótкия во спасéние. Восхва́лятся преподóбнии во слáве и возвáдутся на лóжах свойх. Возношéния Бóжия в горта́ни их, и мечí обою́ду остры́ в рукáх их: сотворíти отмщéние во язы́щех, обличéния в лю́дех, связáти царí их пúты, и слáвныя их ручны́ми окóвы желéзными.

Сотворíти в них суд напíсан./ Сláва сíя бúдет всем преподóбным Его́.

Псалом 150:

Хвали́те Бóга во святы́х Его́,/ хвали́те Его́ во утвержéнии сíлы Его́.

Хвали́те Его́ на сíлах Его́,/ хвали́те Его́ по мнóжеству величествия Его́.

Хвали́те Его́ во гла́се трúбнем,/ хвали́те Его́ во псалти́ри и гúслех.

Хвали́те Его́ в тимпа́не и ли́це,/ хвали́те Его́ во стрúнах и оргáне.

Хвали́те Его́ в кимвáлех доброгла́сных, хвали́те Его́ в кимвáлех восклицáния./ Вся́кое дыхáние да хвáлит Го́спода.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

Тебé слáва подобáет, Гóсподи Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Духу́, нýне и прýсно, и во вéки векóв, ами́нь.

Славослóвие вседнéвное:

Чтец: Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слáва в вы́ших Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благослови́м Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарíм Тя вели́кия рáди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю́ Небéсный, Боже, Отче Вседержите́лю, Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехí мýра, приими́ молítву на́шу. Седáй одеснúю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты еси́ Едíн Свят; Ты еси́ Едíн Госпóдь, Иисúс Христóс, во слáву Бóга Отцá, ами́нь.

На всяк день благословлю́ Тя и восхвалю́ имя Твоé во вéки, и в век вéка.

Гóсподи, прибéжище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцели́ дúшу мою́, яко согреши́х Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя твори́ти вóлю Твою́, яко Ты еси́ Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоém úзрим свет. Пробáви мíлость Твою́ вéдущим Тя.

Сподóби Гóсподи, в день сей без грехá сохранíтися нам. Благословéн еси́, Гóсподи, Бóже отéц на́ших, и хвáльно и прослáвлено имя Твоé во вéки, ами́нь.

Бúди, Гóсподи, мíлость Твойá на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословéн еси́, Гóсподи, научí мя оправда́нием Твойм. Благословéн еси́, Влады́ко, вразумí мя оправда́нием Твойм. Благословéн еси́, Святýй, просветí мя оправда́нии Твойми.

Гóсподи, мíлость Твойá во век, дел рукý Твоéю не прéзри: Тебé подобáет хва- лá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во вéки векóв, ами́нь.

Ектения́ проси́тельная:

Диáкон: Испóлним úтренюю молítву на́шу Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Днé всегó совершénна, свята, мýрна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. (**На каждое прошение**)

Диáкон: Ангела мíрна, вéрна настáвника, хранíтеля душ и телéс наáших, у Гóспода прósим.

Прошéния и оставлéния грехóв и прегрешéний наáших у Гóспода прósим.

Дóбрых и полéзных душáм наáшим и мíра мíрови у Гóспода прósим.

Прóчее вréмя животá наáшего в мíре и покая́нии скончáти у Гóспода прósим.

Христиánskiaя кончíны животá наáшего, безболéзнены, непосты́дны, мíрны и дóбраго отвéта на Страшнem Судíщи Христóве прósим.

Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Влады́чицу наáшу Бого́дицу и Приснодéву Марию, со всéми святы́ми помянúвше, сáми себé, и друг дру́га, и весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Яко Благ и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерéй: Мир всем.

Хор: И дúхови твоему́.

Диáкон: Главы́ наáша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебé, Господи.

Иерéй: Твоé бо ёсть, ёже мíловати и спасáти ны, Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Стихíры на стихóвне глас 8:

Стихира: В разбóйническия путí впадши душé мой,/ лю́те уáзвлена еси́ от свойх согрешéний,/ предáвшися неразумным врагóм./ Но я́ко иму́щая вréмя, во умилéнии возопíй:/ уповáние ненадéжных, животé отчáявшихся,// Спáсе, возстáви и спасí мя.

Стих: Испóлнихомся заúтра мíлости Твоей Гóсподи, и возráдовахомся, и возвесeliхомся: во вся дни наáша возвеселихомся, за дни в нáже смирил ны еси́, лéта в нáже вíдехом зláя. И при́зри на рабы́ Твой, и на делá Твой,/ и настáви сýны их.

Стихира: В разбóйническия путí впáдши душé моя,/ лóте уязвлена есí от свойх согрешéний,/ предáвшия неразумным врагом./ Но яко имущая врёмя, во умилéнии возопíй:/ уповáние ненадéжных, животé отчáявшихся,// Спáсе, возстáви и спасí мя.

Стих: И бúди свéтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и делá рук наáших ис- прáви на нас,/ и дéло рúк наáших испráви.

Стихира: Во бронá вéры обóлкшеся дóbре,/ и óбразом Кréстным воору- жи́вше себé,/ вóини благомóщни показáстеся,/ мучíтелем мúжески про- ти́вистеся,/ и диáволю прéлесть потреби́сте,/ победítele бýвше, венцéв спо- дóbистеся:/ молýтесь Христú о нас,// во éже спастíся душám наáшим.

Слáва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ны́не и при́сно и во вéки векóв. Ами́нь.

Богородичен: Приимí гла́сы раб Твойх,/ Всечíстая Богорóдице Дéво,/ и мо- ли непрестáнно,// грехóв разрешéние, и мир даровáти нам.

Чтец: Блáго есть исповéдатися Гóсподеви, и пéти Имени Твоемú, Вы́шний: возвещáти заúтра мíлость Твою, и истину Твою на всяку нощь. (**Дважды**)

Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас. (Трижды)

Слáва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ны́не и при́сно и во веки веков. Ами́нь.

Пресвятая Тróице, помíлуй нас: Гóсподи, очисти грехи наáша: Влады́ко про- сти беззакóния наша: Святýй, посети и изцели нéмощи наша, ýмене Твоего ráди.

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ны́не и при́сно и во веки векóв. Ами́нь.

Отче наш, иже есí на небесéх, да святится ýмя Твое, да придет цárствие Твое: да будет вóля Твоя, яко на небесí и на земли. Хлéб наш насущный дáждь нам днесь, и остáви нам долги наáша, якоже и мы оставляе́м должникóм нашим: и не введí нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

Иерей: Яко Твоé есть Цárство и сíла и слáва Отца и Сына и Святáго Дúха, ны́не и при́сно и во вéки векóв.

Чтец: Ами́нь.

Тропарь:

Чтец: В хráме стоя́ще слáвы Твоей, на небесí стоя́ти мним, Богорóдице, двéрь небéсная, отвéрзи нам двéри мíлости Твоей.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. (40 раз)

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Именем Госпóдним святейший владыко благословий.

Иерей: Сый благословéн Христóс Бог наш, всегда, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Чтец: Аминь.

Небéсный Царю́, вéру утверди́, язы́ки укроти́, мир умири́, святýй храм сей дóбре сохрани́: прéжде отшéдшия отцы́ и бráтию на́шу в селéниих прáведных учинí, и нас в покаянии и исповéдании приими́, яко Благýй и Человеколю́бец.

Молитва Ефрема Сирина

Иерей: Гóсподи и Владыко животá моегó, дух прáздности, уны́ния, любона-чáлия, и празднослóвия не дажь ми. (Земной поклон)

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния, и любвé, дáруй ми рабу́ Твоему. (Земной поклон)

Ей, Гóсподи Царю́, дáруй ми зréти мой прêгрешéния, и не осуждáти бráта моегó, яко благословéн еси во вéки векóв. (Земной поклон)

Боже, очисти мя, грешнаго. (12 раз с поясными поклонами)

Гóсподи и Владыко животá моегó, дух прáздности, уны́ния, любоначáлия, и празднослóвия не дажь ми. Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния, и любвé, дáруй ми рабу́ Твоему. Ей, Гóсподи Царю́, дáруй ми зréти мой прêгрешéния, и не осуждáти бráта моегó, яко благословéн еси во вéки векóв. (Земной поклон)

Чтец: Аминь. И сразу читается первый час:

Пéрвый час:

Чтец: Приидите, поклонíмся Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Христú, Царéви нашему Бóгу.

Приидите, поклонíмся и припадéм Самому Христú, Царéви и Бóгу нашему.

Псалом 5:

Глагóлы мой внуши́, Гóсподи, разумéй звáние моé. Вонмí гла́су молéния мое-го, Царю́ мой и Бóже мой, я́ко к Тебé помолю́ся, Гóсподи. Заúтра услы́ши глас мой, заúтра предстáну Ти, и úзриши мя. Яко Бог не хотáй беззакóния, Ты есí: не приселит́ся к Тебé лукáвнуяй, нижé пребудут беззакónници пред очíма Твойма: возненави́дел есí вся дéлающыя беззакóние. Погуби́ши вся глагóлюющыя лжу: мúжа кровéй и льсти́ва гнуша́ется Госпóдь. Аз же мнóжеством мíлости Твоей, вни́ду в дом Твой, поклоню́ся ко хráму святóму Твоему, в стрáсе Твоém. Гóсподи, настáви мя прáвдою Твоéю, враг мойх ráди испра́ви пред Тобою путь мой. Яко несть во устéх их истины, сéрдце их сúетно, гроб отвérst горта́нь их: язы́ки свойми льща́ху. Судí им, Бóже, да отпадут от мы́слей свойх, по мнóжеству нечёстия их изри́ни я́, я́ко преогорчýша Тя, Гóсподи. И да возвеселя́тся вси уповáющии на Тя, во век возвáдутся, и всели́шися в них, и похва́лятся о Тебé лю́бящии имя Твоé. Яко Ты благослови́ши прáведника, Гóсподи: я́ко ору́жием благоволéния венчál есí нас.

Псалом 89:

Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род. Прéжде дáже горáм не быти и создáтися земли и вселéнней, и от вéка и до вéка Ты есí. Не отвратí человéка во смиréние, и рекл есí: обратíтесь, сýнове человéчествии. Яко ты́сяща лет пред очíма Твойма, Гóсподи, я́ко день вчерáшний, и́же мимо́иде, и стрáжа нощnáя. Уничижéния их лéта бúдут. Утро я́ко травá мимо́идет, у́тро процве-тёт и прéйдет: на вéчер отпадёт ожестéет и и́зсхнет. Яко исчéзохом гнéвом Твойм, и я́ростю Твоéю смутíхомся. Положíл есí беззакóния на́ша пред Тобою: век наш в просвещéние лицá Твоегó. Яко вси дние на́ши оскудéша, и гнéвом Твойм исчезóхом, лéта на́ша я́ко паучíна поучáхуся. Дние лет на́ших, в нíхже сéдмъдесят лет, а́ще же в сýлах, осмъдесят лет, и мнóжае их труд и болéзнь: я́ко прийде крótость на ны, и накáжемся. Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó, я́рость Твою исчестí? Десни́цу Твою тáко скажí ми, и окованныя сéрдцем в мúдрости. Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолén бúди на рабы́ Твой. Испóлнихомся заúтра мíлости Твоей, Гóсподи, и возвáдовахомся, и возвесelíхомся, во вся дни на́ша возвесelíхомся, за дни в нáже смири́л ны есí, лéта в нáже вíдехом зláя. И при́зри на рабы́ Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их. И бúди свéтлость Гóспода Бóга на́шего на нас, и делá рук на́ших испра́ви на нас, и дéло рук на́ших испра́ви.

Псалом 100:

Мíлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою́ и разумéю в путí непорóчне, когда́ прийдеши ко мне? Прехождах в незлóбии сéрдца моегó посредé дому моегó. Не предлагáх пред очíма моíма вещь законопрестúпную: творýщая преступ-лénie возненави́дех. Не прильпé мне сéрдце стропти́во, уклоняюща́гося от менé лукáваго не познáх. Оклеветáющаго тай и́скренняго своегó, сего изго-

нях: гордым оком, и несытым сердцем, с сим не ядях. Очи мои на вernerия земли, посаждасти я со мною: ходяй по пути непорочну, сей ми служаше. Не живяще посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очи моими. Во утра избивах вся грёшныя земли, еже потребити от града Господня вся делающия беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Господи. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

И аbie священник возглашает тропарь со стихи во глас 6:

Заутра услыши глас мой, Царю мой и Господи мой.

Лик: Заутра услыши глас мой, Царю мой и Господи мой.

Стих 1: Глаголы мои внуши, Господи, разумей звание моё.

Лик: Заутра услыши глас мой, Царю мой и Господи мой.

Стих 2: Яко к Тебе помолюсь, Господи.

Лик: Заутра услыши глас мой, Царю мой и Господи мой.

Певаемым же стихом творим коленопреклонение на землю.

Священник: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречём, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозяблá еси цвет нетления. Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Также поем на глас 6:

Стопы мои направи по словеси Твоему// и да не обладает мною всякое беззаконие. (Дважды)

Избави мя от клеветы человеческия,// и сохрани заповеди Твой. (Дважды)

Лице Твоё просвети на раба Твоего// и научи мя оправданием Твойм. (Дважды)

Да исполнятся уста мои хваления Твоего, Господи,/ яко да воспою славу Твою,// весь день великолепие Твоё. (Трижды)

Чтец: Святый Бóже, Святый Крéпкий, Святый Безсмéртный, помíлуй нас.
(Трижды)

Сла́ва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ны́не и прýсно и во веки веков. Ами́нь.

**Пресвятая Троица, помíлуй нас: Гóсподи, очисти грехи на́ша: Влады́ко про-
сти беззако́ния наша: Святый, посети и изцели нéмощи наша, и́мене Твоего
ráди.**

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу и Сыну и Святому Дúху и ны́не и прýсно и во веки векóв. Ами́нь.

**Отче наш, иже еси́ на небесéх, да святится и́мя Твое, да придет цárствие
Твое: да будет вóля Твоя, яко на небесí и на земли. Хлéб наш насущный
дáждь нам днесь, и остави нам долги на́ша, якоже и мы́ оставляе́м должникóм
нашим: и не введи́ нас во искушениe, но изба́ви нас от лукáваго.**

Иерей: Яко Твоé есть Цárство и сíла и слáва Отцá и Сы́на и Святáго Дúха,
ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Чтец: Ами́нь.

Кондáк Триóди, глас 6:

**Душé мой, душé мой,/ востáни, что спíши?/ Конéц приближáется,/ и и́маши
смутýтися./ Воспряни́ ўбо,/ да пощади́т тя Христóс Бог,// вездé сый и вся исп-
олнýяй.**

Гóсподи, помíлуй, (40 раз)

**Иже на вся́кое врéмя и на вся́кий час, на Небесí и на земли, покланяе́мый и
слáвимый, Христé Бóже, Долготерпelíве, Многомилостиве, Многоблагоут-
róбне, Иже прáведныя любáй и грéшныя мíлуюй, Иже вся зовы́й ко спасéнию
обещáния ráди бúдущих благ. Сам, Гóсподи, приими́ и на́ша в час сей мол-
итвы и испра́ви живóт наш к зáповедем Твойм, дúши на́ша освяты́, телесá
очи́сти, помышléния испра́ви, мы́сли очи́сти и изба́ви нас от вся́кия скóрби,
зол и болéзней, огради́ нас святы́ми Твойми Ангелы, да ополчéнием их со-
блюда́еми и наставля́еми, достíгнем в соединéние вéры и в ráзум непри-
стúпныя Твоей слáвы, яко благословéн еси́ во вéки векóв, ами́нь.**

Гóсподи помíлуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.

**Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, без истле́ния
Бóга Слóва рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.**

Именем Господним святейший владыко, благослови.

Иерей: Бóже, ущéдри ны и благослови ны, просвети лицé Твоé на ны и помíлуй ны.

Чтец: Аминь.

Иерей: Гóсподи и Владыко животá моегó, дух прáздности, уныния, любоначáлия, и празднослóвия не даждь ми. (**Земной поклон.**)

Дух же целомúдрия, смиренномúдрия, терпéния, и любвé, дáруй ми рабу Твоему. (**Земной поклон.**)

Ей, Гóсподи Царю, дáруй ми зréти мойа прегрешéния, и не осуждати бráта моегó, я́ко благословéн еси во вéки векóв, амíнь. (**Земной поклон.**)

Иерей: Христé, Свéте Истинный, просвещáя и освящáя всякого человéка, грядúщаго в мир, да знáменается на нас свет лицá Твоегó, да в нем úзрим Свет Непристúпный: и испráви стопы нáша к дéланию заповедей Твойх, молýтвами Пречíстая Твоей Máтере, и всех Твойх святых, амíнь.

Хор: Взбрáнной Воевóде победительная,/ я́ко избáвльшеся от злых,/ благодáрственная восписуем Ти рабу Твой, Богорóдице,/ но я́ко имúщая держáву непобедíмую,/ от всяких нас бед свободи, да зовéм Ти;// рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Иерей: Сла́ва Тебé, Христé Бóже, уповáние наше, слáва Тебé.

Хор: Сла́ва Отцú и Сы́ну и Святому Дúху и ныне и присно и во вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй. (**Трижды.**) Благослови.

Иерей произносит отпуст.

Многолéтие

Хор: Великого Господíна и Отца нашего Кирилла,/ Святéйшаго Патриáрха Москóвского и всей Руси,/ и Господíна нашего (**Высоко-**) Преосвяще́ннейшаго (**имярек**),/**(архи-)** епíскопа (**митрополита**),/**богохранимую** страну́ нашу Российскую,/ настоятеля, бráтию и прихóжан святаго хráма сего/ и вся правослáвныя христиáнны,// Гóсподи, сохрани их на мнóгая лéта.

Исполла эти дэспота!